

sb0052 lengyel kultúra napjai /1. rész/
 sb0053 lengyel kultúra napjai /2. rész/
 sb0054 szentendrei tanácsülés - környezetvédelem
 sb0055 ifjusági békeklub győőtt
 sb0056 kalevi sorsa ... /2. rész/
 sb0057 kalevi sorsa ... /3. rész/
 sb0058 tsz árubörze veszprémben
 sb0059 emléktábla-avatás
 sb0060 szung ping befejezte magyarországi látogatása
 sb0061 koszoruzás /havas endre/
 sb0062 kalevi sorsa ... /4. rész/
 sb0063 afrika-nap budapestben /3. rész/
 sb0064 kalevi sorsa ... /5. rész/
 sb0065 kalevi sorsa ... /6. rész/
 sb0066 megyei képviselőcsoport-ülések
 sb0067 szerencsés kimenetelű baleset
 sb0068 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0069 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy

szerkesztették: sebestyén tibor, izsák erika, oltványi ottó

- v é g e -

/mti/ gw
 21.06 111284 1431

BA

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60-008/11

Belföldi hírek

 budapest, 1984. december 12.

bel

s z e r d a

sb0001 4 130 mtib1001

emeletráépítések és tetőtérbeépítések fővárosi kerületekben /1. rész/

1984. december 12. - a lakásra várók körében rövid idő alatt népszerűvé vált az a lehetőség, hogy lakásgondjaikat a kihasználatlan tetőterek beépítésével, s a teherbíró házak emeletszámának növelésével próbálják megoldani. a kerületi tanácsok az ingatlankezelő vállalatokkal együtt az elmúlt években összeállították és közzétették azoknak a házaknak a címeit, ahol ebben a formában építkezés kezdődhet. a megvalósult munkákról és a tervekről tárgyalt a közelmúltban a xiv. és a ii. kerületi tanács végrehajtó bizottsága.

zuglóban a xiv. és a xvi. kerületi ingatlankezelő vállalat - még 1981 márciusában - 241 lakásos címjegyzéket állított össze a felújítással együtt és önállóan végezhető emeletráépítési és tetőtérbeépítési lehetőségekről. a felmérés - mint utóbb kiderült - pontatlannak bizonyult. a kerületi tanács által jóváhagyott listán a kialakítható lakások száma 183-ra olvadt. e szerint zuglóban 1985-ig felújítással együtt 10 épületen valósulhat meg emeletráépítés, három házon pedig a tetőterek beépítésével alakítható ki lakás ily módon. a házak felújításától függetlenül összesen 31 épületen kezdhettek munkához. az eddigi tapasztalatok azt mutatják, hogy a kivitelezések főként az e formában megvalósuló emeletráépítéseknel haladnak vontatottan. a házak teljes felújításával járó kategóriában a ráépítést a tervek szerint végzik. az ikv 1981 óta 10 épületből 8-cal készült el, a legfelső szinteken 32 lakást alakított ki.

a magánérős, illetve a munkáltatók szervezte építkezések közül - a tervezett 143 lakásból - mindössze 23 elkészülte várható 1985-ig. az okok igen összetettek: a magas költségekre és a viszonylag alacsony otp-kölcsönökre hivatkozva mind többen visszakoznak ettől a lakásépítési formától. a helyükre pályázók viszont - főként a nehézkes ügyintézés miatt - csak sokára értesülnek az épületek újra meghirdetéséről.

a ii. kerületben többszöri módosításokat követően 230 lakás kialakítása szerepel a középtávu emeletráépítési címjegyzékben. azokból eddig 80 lakás valósult meg. a budai városrészben a további 150 otthonból jelenleg 24-en dolgoznak építők, pályázattal 15-öt hirdettek meg, műszaki előkészítését és tervezését 86-nak végzik, és a fővárosi ingatlankezelő műszaki vállalat 25 lakás tervezésével foglalkozik. az idén az eddig elkészült és a kivitelezés alatt álló lakásokkal együtt várhatóan 32 új otthon építése fejeződik be a ii. kerületi házak tetején. többsége - huszonhat - felújítástól függetlenül valósul meg. /folyt. köv./

-ri/-vi

00.10 121284 2580

--

sb0002 4 130 mtib1002

emeletráépítések ... /2. rész/

elkészültüket nem egy esetben az akadályozza, hogy az építetők nehezen találjanak olyan kivitelezőt, akiknek árait az ikv elfogadja, mivel a padlástérben végzett munka nem azonos az új létesítmények építésével. sokszor szab gátat a munkának, hogy ezekhez az építkezésekhez a hagyományos építőanyagok nem használhatók. /mti/

-ri/-vi km olt
00.10 121284 0383

--

sb0003 4 150 mtib1003

magyar kobalt-mágnes svájcba

1984. december 12. - nagy értékű ritkaföldfém kobalt-mágnes gyártását kezdték meg a vasipari kutató intézetben. a főként a műszeriparban hasznosítható, „rekoma”, elnevezésű anyagot eddig csak importból lehetett beszerezni. az új technológia révén ezentul hazai forrásból is előállítják, sőt a vaskut a közelmúltban jelentős mennyiségű „rekoma”, svájci exportjára írt alá megállapodást a külkereskedelem közvetítésével.

a „rekoma”, legfontosabb tulajdonsága, hogy kis mennyiségben is rendkívül nagy mágneses erőt fejt ki. elsősorban a miniatürizált mérőműszereknél, számítógépeknél alkalmazzák, de jelentős a szerepe az óragyártásban is. hazai előállítását a vaskut - a svájci braun bowery co. cégtől vásárolt licenc alapján - a videotonnal, a ganz műszer művekkel és a műszeripari vállalattal együttműködve fejlesztette ki. azóta a hazai gyártók nemcsak a licenc szerinti termék előállítására képesek, hanem - további kutatások eredményeként - az eredetinel 20-30 százalékkal nagyobb mágneses erővel rendelkező anyagot is kialakítottak. részben ennek is köszönhető, hogy a licencet eladó nyugati cég maga is vásárlói igényekkel jelentkezett.

a „rekoma”, hazai gyártásával évente mintegy 15-20 millió forint értékű importot lehet megtakarítani. a megállapodások szerint máris több mint 3 millió forint exportbevételre is kilátás van. /mti/

fgy/zsu/-vi jf olt
00.11 121284 1416

--

sb0004 4 150 mtib1004

több mint félmillió „lehel,”

1984. december 12. - bevált a külföldi tapasztalatok alapján bevezetett komplex munkahelyi elemzés - többek között a veszteségforrások módszeres, számítógépre alapozott feltárása és a munkaerőgazdálkodás racionalizálása - a jászberényi hűtőgépgyárban. a nagyüzemben ennek tulajdonítják, hogy a negyvenórás munkahét bevezetése, és a munkáslétszám további csökkenése ellenére a hűtőgépgyárnak éppen ez az esztendő lesz az évtized egyik legeredményesebb éve. a vállalat csaknem valamennyi termékéből 20 nappal az év vége előtt teljesítette éves tervét. az összes ez évre tervezett hűtő- és fagyasztó szekrényt, radiátort és autószipont

bel

- 4 -

1984.12.12.

megkapta és megkapja a kereskedelem. hűtő- és fagyasztó szekrényből már terven felül is szállítottak mintegy harmincezret, így aztán az idén készült „Lehelek”, száma tetemesen meghaladja már a félmilliót is. alumíniumradiátorból 25.000 családi házhoz elegendő került ki a gyárból, s ez együttesen 1,3 millió négyzetméternek felel meg. a gyár hiánytalanul eleget tett mind a szocialista, mind pedig a tőkés országokból kapott megrendeléseinek. /mti/
end/kz/gw olt
00.12 121284 1136

--

sb0005 4 150 mtib1005

kőolajkutatók versenye

1984. december 12. - teljesítették kongresszusi-felszabadulási munkaverseny vállalásukat a kőolajkutató vállalat hajduszoboszlói üzemének dolgozói. a föld mélyét vallató brigádoknak az eredeti elképzelés szerint 42.000 méter kutatófurást kellett volna elvégezniük. a versenyhez csatlakozva arra vállalkoztak, hogy ezt 5.000 méterrel megtoldják. szavukat állták: a penészek, körösszegapáti, berekböszörmény, mezőpeterd, földes és mezősas térségében elvégzett kutatófurások közül több eredményes volt, hamarosan megkezdik a kitermelés előkészületeit. /mti/
szü/kz/gw olt
00.12 121284 0608

--

sb0006 4 150 mtib1006

formatervezett autóbusszülések

1984. december 12. - az nszk-beli vogel cégtől vásárolt licenc „magyarításával”, készíti anyaüzemének új típusu autóbusszülésekhez a székeket az ikarus móri gyára. a formatervezett, fokozatmentesen hátra dönthető, oldalirányba is elmozdítható üléseket felhajtható lábtámlával is ellátják. az új típusu szék minden eleme hazai alapanyagból készül, s nagy előnye, hogy már a jelenleg gyártott ikarus autóbusszülékbe is beépíthető. a gyártását úgy szervezték meg, hogy, hogy bármikor nem egészen tíz perc alatt átállhassanak egy másik típus gyártására. /mti/
sas/kz/gw olt
00.13 121284 0607

--

bel

- 5 -

1984.12.12.

sb0007 4 150 mtib1007

tonik patron

1984. december 12. - új termékekkel jelentkeznek a piacon a répcelaki szénsavtermelő vállalat. a hagyományos szifon- és habpatronok után megjelent már a boltokban az ugynevezett iz-patron is, egyelőre citrom aromával. ez az iz-patron család első tagja. hamarosan tonik és a narancs ízű aromával készülő patron is üzletekbe kerül. mindegyik kellemes ízű, friss illatot kölcsönöz a szódavíznek. elsősorban azoknak ajánlják, akik kevésbé kedvelik az édes üdítőket, de felhasználhatók különféle koktélok készítéséhez is.

a jövő év első heteiben forgalomba hozzák az ugynevezett nagypatronokat is. egy ilyenből tizenöt liter szódavíz készíthető. ehhez olyan adagolót is kell majd vásárolni, amelynek szeleprendszere a hagyományos kis patronoknak megfelelő mennyiségű gázt enged csak a készülékbe. a korlátlan ideig tárolható nagypatron kezelése könnyű. a tervek szerint a jövő évben százezret hoznak forgalomba belőle, de ha kelendő lesz többet is gyártanak. /mti/
lér/mné/kz/-vi/gw olt
00.13 121284 1015

--

sb0008 4 150 mtib1008

hetvenezer szánkó

1984. december 12. - hetvenezer szánkó készül idén az iskolalabor és sportszergyár jánosházi gyárában. a négy különböző méretben gyártott sporteszközök fele a hazai boltokba kerül, másik felét pedig belgiumba és hollandiába szállítják.

a jánosházi ródlík bükkfából készülnek. a tapasztalatok szerint ez a fajta a legalakalmasabb erre a célra, ehhez ragaszkodnak a külföldi kereskedők is. örömdetes, hogy ismét nő az érdeklődés a szánkók iránt, ezért az idén huszezerrel többet készítettek az elmúlt évinél. /mti/
kre/mné/kz/gw olt
00.14 121284 0572

--

sb0009 4 130 mtib1009

gyógyfürdő-fejlesztés

1984. december 12. - tovább fejlesztik a naponta már mintegy 10 ezer vendég fogadására alkalmas zalakarosi gyógyfürdőt. újabb két fürdőmedencét építenek, mindkettő a következő strandidényre készül el. ugyanaddig két műanyagborítású tenispályát is kialakítanak.

zalakaros fürdőzési, sportolási, szórakozási lehetőségeivel máris jelentősen tehermentesíti a balatont. e folyamat erősítéseként az egészségügyi szervek és a szot, valamint több országos nagyvállalat is bővíteni kívánja zalakarosi gyógyüdülőjét. a fejlesztési tervek szerint a következő években megháromszorozódik a gyógyüdülő vendégfogadó képessége: újabb fedett és szabadtéri medencéket építenek és bővítik a gyógyászati részlegeket is. /mti/
tőa/kné/kz/gw olt
00.14 121284 0767

--

sb0010 4 160 mtib1010

idegennyelv-oktatási kísérlet

1984. december 12. - figyelemre méltó idegennyelv-oktatási kísérlet színhelye a salgótarjáni bolyai jános gimnázium. az e célra kiválasztott osztályokban megszüntették az idegennyelvek, az adott esetben az orosz és az angol, illetve az orosz és a német oktatásának ma még általános szétdaraboltságát. harmincnapos ciklusokat alakítottak ki. az egyikben például az orosz, a másik ciklusban pedig az angol nyelvet oktatják, gyakorolják. a diákoknak így egyszerre csak az egyik nyelvre kell koncentrálniuk, a tanult ismereteket folyamatosan gyakorolják, s e folyamatosság miatt nem kell minden esetben külön munkával bepótolniuk a nyelvórák közötti szünetek - esetenként több nap - felejtéseit. a nyelvoktatás harmincnapos intenzív folyamattá válik, s ennek nagy haszna már az első kísérleti osztályokban igazolódott: ugrásszerűen javult a diákok idegennyelven való társalgási készsége.

az iskolának sok órarendi és más szervezési problémával kellett megküzdenie, s a kísérlet tervezett kiterjesztése még több erőfeszítést kíván. az iskola vezetői és a kísérletben részt vevők ugyanis úgy ítélik, hogy nem csak a kiválasztott osztályokban járt sikerrel, hasonló jó eredménnyel kecsegtet általában is. /mti/
csiz/kz/gw olt
00.15 121284 1265

--

sb0011 4 160 mtib1011

a szépművészeti múzeum legújabb szerzeményei

1984. december 12. - jónéhány értékes képzőművészeti alkotás, régészeti ritkaság és muzeológiai emlék került a szépművészeti múzeum tulajdonába az előző hónapokban.

a múzeum régi képtárának spanyol gyűjteménye többek között két, világviszonylatban is ritkaságnak számító középkori oltárképpel gazdagodott. a szent anna harmadmagával című oltártábla, amely egy xv. századi spanyol mester alkotása, 1946-ban, a magángyűjtemények remekműveiből című tárlaton egyszer már „vendégszerepelt”, a közönség előtt. az évtizedek során már-már elveszettnek hitt oltár darab egy szeptemberi aukció során került - immár végleg - a szépművészeti múzeum tulajdonába. ugyancsak magángyűjteményből jutott a régi képtárba az az 1430-as évekből származó középkori komplett oltár is, amelynek fő témája szent sebestyén mártírja, s amely feltehetően szintén spanyol mester műve.

a szépművészeti múzeum két antik gyűjteménye a klasszikus egyiptomi művészet néhány értékes darabjával, valamint egyiptom görög-római, illetve kopt művészetének számos emlékével gyarapodott ebben az évben. az időszámításunk előtti harmadik évezredből származó kerámiák, edények, agyagból készült festett vázák, valamint egy időszámításunk előtti 3500-ból származó anyaistenő-szobrocska mellett a múzeum gyűjteményébe került többek között egy időszámításunk előtti i. századból származó kisméretű sólyomfejes fakoporsó is, amely gabonamagvakból készült mumia-figurát tartalmaz. az európai múzeumokban ritkaságnak számító lelet egy közép-egyiptomi temetőből került elő, s egy korabeli szokásra utal: ozirisz isten ünnepeén a következő esztendő termékenységének reményében ilyen gabonamuniákat temettek a földbe.

az egyiptom késői művészetéből származó anyagot mintegy 400 darabos - görög-római kori agyagplasztikákból, kopt textilekből, csontfaragásokból és terrakotta-plasztikákból álló - gyűjtemény gazdagította az idén. a tervek szerint a jövőre megnyíló egyiptomi és antik kiállításon már az új darabokkal kiegészített gyűjteményt láthatja a közönség.

kiállítják jövőre azt a kemény-gyűjteményt is, amely a közelmúltban került a szépművészeti múzeum tulajdonába. kemény zoltán - a magyar származású világhírű szobrászművész - özvegyének adománya révén ugyanis egy többszáz darabból álló fémdombormű-, festmény- és rajzgyűjteménnyel gazdagodott a múzeum. az 1930-tól párizsban, majd zürichben élő és alkotó művésznek - a fémszobrászat egyik megújítójának - domborítással készült, különleges anyagokat is felhasználó plasztikáit, az ezekhez készült tanulmányait és rajzait a tervek szerint márciusban mutatják be. /mti/
kp/tr/-vi km olt
00.16 121284 2679

--

sb0012 4 160 mtib1012

uj anyegin-bemutató az operában

1984. december 12. - több éves szünet után ismét műsorra tűzi az operaház csajkovszkij világhírű operáját, az anyegint. a felújított klasszikus darab bemutatója december 20-án és 23-án lesz, párhuzamos szereposztásban, békés andrás rendezésében, pál tamás vezényletével. a címszerepet miller lajos, valamint ötvös csaba éneklő, lenszkijt kelen péter és berkes jános, tatjánát tokody ilona és pittti katalin, gremín herceget kováts kolos és polgár lászló formálja meg. az új előadás dizsletét és jelmezeit a moszkvai nagyszínház két művésze, valerij levental és marina szokolova tervezte.

csajkovszkij háromfelvonásos operáját, - melyet puskin verses regénye nyomán 1878-ban írt - először 1879-ben a moszkvai kis színházban adták elő, az igazi sikert azonban az 1881-es nagyszínházi, valamint 1884-es pétervári bemutatók hozták meg a mű számára. azóta a világ legnagyobb dalszínházainak szinte állandó repertoár darabja ez az opera.

a budapesti operában legutoljára 1951-ben ujitották fel a darabot, melyet több szereposztásban majd három évtizeden át játszottak. csajkovszkij klasszikus operáját legutoljára 1980 áprilisában láthatta-hallhatta az operaház közönsége. /mti/
kp/tr/-vi km olt
00.16 121284 1247

--

sb0013 4 150 mtib1013

boa békik az állatkertben

1984. december 12. - szivárványos boák láttak napvilágot a fővárosi állatkertben. fejlődésüket féltő gonddal kísérik az ápolók, hiszen az esemény ritkaságszámba menő. kigyószaporulatra a legregebbi állatkerti dolgozók sem emlékeznek. a kert néhány kigyópárja már többször is eljutott a tojásrakásig, a keltetés azonban egyszer sem volt eredményes. a mostani szaporulat sikerét talán az magyarázza, hogy a szülőpár is állatkertben jött világra.

az óriáskigyók nemzetségének két nagy családja, a boák és anakondák nem tojásokat raknak, hanem elevenszülők, a tojások az anyaállat testén belül kelnek ki. a dél- és közép-amerikában homos boák szigorúan védett állatok.

a szivárványos boák általában két méter hosszúságúra nőnek meg, a fejlett állatok átmérője öt centiméter körüli. a fővárosi állatkert hat kicsinyének még van hová nőnie, hiszen most, párhónapos korukban alig érik el a negyven centimétert, s kisujjnyi vastagságúak. négy-öt év múlva lesznek ivarérettek, s akkor is még csak az egy méterhez közelítenek majd.

a látogatók még jó ideig nem láthatják a kis boákat. most még arra van szükségük, hogy a zavartalan fejlődésükhöz szükséges körülmények között nevelkedjenek. /mti/
be/sl/gw olt
00.17 121284 1256

--

sb0014 4 160 mtib1014 /közönségszolgálat/

sárkereszturi ének

1984. december 12. - sárkereszturi ének címmel bella istván józsef attila-dijas költő művészetét bemutató estét tartanak az egyetemi színpadon december 14-én, pénteken 19.00 órakor. a műsorban közreműködik tóth zsuzsanna, kiss ildikó, szvorák katalin és kottmayer tiber. /mti/
sa/km/gw olt
00.17 121284 0323

--

sb0015 4 130 mtib1015

az üzletek karácsonyi nyitvatartása /1.rész/

1984. december 12. - december 15-én, szombaton az áruházak, valamint a főútvonalakon és kereskedelmi központokban a ruházati- és iparcikk üzletek 17 óráig tartanak nyitva. minden más kereskedelmi egység - csarnok, piac, vendéglátóhely - az egyébként szokásos nyitvatartási idejében várja a vásárlókat.

december 16-án /ezüstvasárnap/ az áruházak, a főútvonalakon és kereskedelmi központokban az iparcikk- és ruházati üzletek, a dohányboltok 10 órától 18 óráig tartanak nyitva. az édesség- és virágüzletek, a batthyány téri és a sugár abc áruházak, a vasárnap is nyitva tartó piacok, valamint a vendéglátóhelyek a szokásos vasárnapi rend szerint üzemelnek.

a skála nagyáruház, a skála metró és a corvin áruházak élelmiszer osztályai 10-18 óráig tartanak nyitva. minden más kereskedelmi egység zárva lesz.

december 17-21-ig /hétfőtől péntekig/: az áruházak, a főutvonalakon és kereskedelmi központokban lévő iparcikk- és ruházati üzletek 19 óráig, az emél egyébként később záró egységek a szokásos rendjük szerint üzemelnek. minden más kereskedelmi egység, csarnok, piac, vendéglátóhely az egyébként azonos napokon szokásos rendje szerint tart nyitva.

december 22-én /szombaton/ valamennyi élelmiszerüzlet - a hétfői napon egyébként zárva tartók is -, továbbá csarnokok és piacok 19 óráig tartanak nyitva. az emél egyébként később záró üzletek szokásos pénteki nyitvatartásuk szerint üzemelnek. az iparcikk-áruházak, üzletek, az édesség-, a dohány- és a virágboltok a pénteki nyitvatartásuk szerint várják a vásárlókat. a vendéglátóhelyek a szombati nyitvatartásukat alkalmazzák.

december 23-án /aranyvasárnap/ valamennyi kétműszakos élelmiszerüzlet, abc-áruház 18 óráig, az egyéb élelmiszerüzletek, csarnokok, piacok szokásos nyitvatartási idejük kezdetétől, de legkésőbb reggel 7 órától 16 óráig üzemelnek, az édességboltok a pénteki, a vendéglátó egységek szombati, a dohányboltok és a virágboltok pedig a vasárnapi nyitvatartás szerint üzemelnek. a főutvonalakon és a kereskedelmi központokban az iparcikk- és ruházati üzletek, áruházak 10 órától 18 óráig tartanak nyitva, az egyéb üzletek zárva lesznek. /folyt.köv./
fr/zsu/-vi
00.18 121284 2218

--

sb0016 4 130 mtib1016

az üzletek ... /2. rész/

december 24-én hétfőn valamennyi másfél- és kétműszakos élelmiszerbolt, - a hétfőn egyébként zárva tartók is - és minden csarnok, piac a nyitási idejétől, de legkésőbb reggel 7 órától 14 óráig, az édesség- és dohányboltok ugyancsak 7-14 óráig, a vendéglátóhelyek 15 óráig tartanak nyitva. a pályaudvarok környékén lévő éttermek zárási időpontja szükség szerint meghosszabbítható; minden más üzlet, áruház, beleértve a skála, a skála metró és a corvin áruház élelmiszer osztályait, zárva tart.

december 25-én kedden a virágboltok a vasárnapi, a vendéglátóhelyek a szombati nyitvatartást alkalmazzák. minden más üzlet zárva tart.

december 26-án szerdán a dohány-, az édesség- és a virágboltok, a vendéglátóhelyek a vasárnapi nyitvatartás szerint üzemelnek. minden más üzlet zárva tart. /mti/
fr/zsu/-vi -ár olt
00.19 121284 0860

--

sb0017 1 130 mtib1017

kalevi sorsa - elutazás

1984. december 12. - kalevi sorsa, a finn köztársaság miniszterelnöke - aki Lázár György miniszterelnök meghívására hivatalos látogatáson tartózkodott hazánkban - szerda reggel elutazott budapestről. elutazott vele felesége, Irene sorsa is.

a finn kormányfőt és kíséretét a ferihegyi repülőtéren ünnepélyesen búcsúztatták. a búcsúztatásra megjelent Lázár György és felesége, Várkonyi Péter külügyminiszter, továbbá politikai és gazdasági életünk több más vezető személyisége, s puja Frigyes, hazánk helsinki nagykövete.

a magyar és finn zászlókkal díszített légikikötő bejáratánál csapatzászlóval felsorakozott a néphadsereg díszszázada. parancsnoka jelentést tett a finn kormányfőnek, majd felcsendült a két ország himnusza. uttorok virágcsokrokkal búcsúztatták a vendégeket, majd a repülőgép indulása előtt a magyar és a finn vezetők elköszöntek egymástól. /mti/

kj/-vi ie
08.41 121284 0924

-.-

sb0018 4 150 mtib1021

uj abc áruház szombathelyen

1984. december 12. - szerdán adták át rendeltetésének szombathelyen, a derkovits gyuláról elnevezett városrészben a vas megyei élelmiszerkereskedelmi vállalat új abc áruházát. az 1.100 négyzetméter alapterületű kereskedelmi centrum hétmillió forintos árukészlettel várja a vásárlókat.

a vállalat dekorációs csoportja újfajta állványokat szerkesztett az áruház számára. ezek gyorsan szétszerelhetők, könnyen mozgathatók, bárhová áthelyezhetők. a szezoncikkeket helyezik el rajtuk. /mti/

Lér/mné,ká -vi ie
10.35 121284 0549

-.-

sb0019 4 180 mtib1022 /közönségszolgálat/

vágányzár győr és sopron között

1984. december 12. - vágányzár lép életbe csütörtökön a győr és sopron közötti vasútvonalon. emiatt győr és enese között autóbuszok szállítják az utasokat.

a vágányzárért rendelték el, mert befejező szakaszába érkezett a rózsás-patakon átívelő vasúti híd átépítése. a híd szerkezet elöregedése miatt ezen a vonalszakaszon már régóta sebességkorlátozás volt érvényben. /mti/

cser/sza,ká -vi ie
10.43 121284 0449

-.-

sb0020 4 150 mtib1025 /embargó 12 óráig!/

Lázár György fogadta Wolfgang Rauchfusst

1984. december 12. - Lázár György, a minisztertanács elnöke szerdán a parlamentben fogadta Wolfgang Rauchfusst, az ndk minisztertanácsának elnökhelyettesét. a szívélyes, baráti légkörű megbeszélésen részt vett Marjai József miniszterelnök-helyettes. jelen volt Karl-Heinz Lügenheim, az ndk budapesti nagykövete. /mti/

sl/zsu/-vi ie
11.43 121284 0387

Veszalai Béla, hazánk berlini, és

-.-

sb0021 4 150 mtib1026

tuborg után holsten

1984. december 12. - szerdán megkezdtek a második, külföldi licenc alapján készített sör árusítását hazánkban. a kőbányai sörgyárban előállított dán tuborg után megjelent a zala megyei és a budapesti üzletekben a nagykanizsán gyártott holsten beer is. 0,33 és 0,5 literes üvegekben kerül forgalomba. a hamburgi cégtől vásárolt energiatakarékos technológiával - a 10 esztendőre szóló megállapodás értelmében - az idén öt, jövőre ötven, 1986-tól pedig százezer hektolitert készítenek belőle.

as

a Licencért, és a szerződésben rögzített minőségű ital gyártásához szükséges, egymillió háromszázezer márka értékű berendezésekért malátával fizet a zalai sörgyár.

a hamburgi cég a helyi áfész-szel közösen holsten éttermet és sörözőt nyitott szerdán nagykanizsán. /mti/

tas/kné,ká -vi ie
11.45 121284 0823

--

sb0022 4 160 mtib1027

varjasi tamás iparművész kiállítása

1984. december 12. - varjasi tamás bőrdiszműves kiállítását szerdán nyitották meg vácotton, a madách imre művelődési központban. a tárlat átfogó képet ad az iparművész alkotott tárgyakról. a kiállítás külön érdekességei a bőrből készített portrék.

varjasi tamás először 1970-ben budapesten mutatkozott be alkotásaival, azóta nyolc kiállítása volt. mostani tárlata december 30-ig tekinthető meg. /mti/

vir/,ká -vi ie
11.46 121284 0469

--

sb0023 4 130 mtib1028

halálos balesetek

1984. december 12. - kerecsend községben jancsik ferenc 51 éves gépkocsivezető, szigethalmi lakos tehergépkocsival elütötte szabó mihályné 72 éves háztartásbeli, andornaktályai lakost, aki a helyszínen meghalt. a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

tatabányán egy tehervonat elütötte kéri károlyné 69 éves nyugdíjas, tatabányai lakost, aki a helyszínen meghalt.

tápiószentmártonban egy személyvonat elütötte árva ferencné 74 éves nyugdíjas, farmosi lakost, aki a helyszínen meghalt. /mti/

mi/-vi -ár ie
11.48 121284 0567

As

--

sb0024 4 130 mtib1029

elhunyt zala ignác

1984. december 12. - zala ignác, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1926 óta volt a párt tagja, 82 éves korában elhunyt. temetéséről később intézkednek.

mszmp váci városi bizottsága

/mti/ vir/il/-vi ká ie
11.49 121284 0291

--

sb0025 4 160 mtib1031

kodály zoltán zenei ösztöndíj

1984. december 12. - első alkalommal ítelték oda a kodály zoltán zenei ösztöndíjat, amelyet a művelődési miniszter a pályakezdő fiatal zeneszerzők, zenekutatók, zenekritikusok számára létesített. a díjat idén csemiczy miklós zeneszerző, grabócz mártá zenetudós, király lászló zeneszerző és sugár miklós zeneszerző nyerte el. megosztott díjban részesült mezei jános zenekutató és szigeti istván zeneszerző. /mti/

zsu/-vi -ár ie
12.06 121284 0473

--

sb0026 4 130 mtib1033

az mszmp képviselőjének kubai látogatása

1984. december 12. - györke józsef, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője december 4. és 11. között havannában tartózkodott, ahol a pártközi együttműködés keretében megbeszélést folytatott a kubai kommunista párt központi bizottsága külügyi osztályának illetékes vezetőivel.

györke józsefet fogadta jesus montané, a kubai kp politikai bizottságának póttagja, a kb titkára. /mti/

mi/-vi -ár sn
13.25 121284 0467

As

--

sb0027 4 160 mtib1034

könyvtáros-tanácskozás

1984. december 12. - a magyar könyvtárosok egyesületének pest megyei szervezete szerdán rendezte meg közgyűlését százhalombattán, a közelmúltban átadott új városi könyvtárban. a tanácskozáson áttekintették a szervezet idei tevékenységét és jövő évi feladatait. egyebek között bejelentették: 1985-ben pest megyében rendezik meg a magyar könyvtárosok egyesületének országos vándorgyűlését. ugyancsak jövőre bírálják el a pest megyei művelődési központtal közösen meghirdetett, bemutatott a könyvtárat című pályázatra érkezett műveket. /mti/

vir/ká -vi sn
13.27 121284 0588

--

sb0028 4 160 mtib1035

malév-kamarás együttes - sajtótájékoztató

1984. december 12. - elkészült a malév-kamarás együttes új produkciója, amelyet december 13-án, csütörtökön este mutat be a budai vigadóban. a folk-csoport szerdán, az atrium hyatt szállóban adott izelítőt műsorából a sajtó képviselőinek.

a malév-kamarás „folk music csoport”, 1982-ben alakult meg azzal a céllal, hogy a magyar és a szomszédos népek zenéjének tolmácsolása mellett a mai emberhez közelebb álló, sajátos hangszerelésű népzenei feldolgozásokat is bemutasson. újabb produkciójuk is elsősorban ilyen jellegű feldolgozásokra épül. az együttes tagjai más folkegyüttesekben már korábban nevet szereztek. hangszerelésük régi paraszt-vonósnégyesekére alapul, s több mint 20 féle hangszerrel dolgoznak. a zenekar patrónusa a malév, amely nemcsak anyagiilag támogatja a csoportot, hanem külföldi fellépéséhez is segítséget nyújt. a csoport már bejárta Európát, bemutatkozott Irakban, Kuvaitban, Szíriában, Kinában és Thaiföldön is. /mti/

t cs/-vi -ár sn
13.32 121284 1025

as

--

sb0029 4 150 mtib1036 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1984. december 12. - a meteorológiai intézet jelenti szerdán 13 órakor.

kontinensünk keleti felét hideg levegő árasztotta el. a több hullámban vonuló hideg levegő közül az egyik érintette a kárpát-medencét is. szerda reggelre a hideg levegő első hulláma tuljutott már a balkán-félszigeten. vonulását csaknem mindenütt erős szél, záporok, hózáporok jelzik. nyugat-európa felett maganyomású légköri képződmény jött létre. emiatt nyugat-európa országaiban sokfelé ködös, csendes az idő. a maganyomású zóna lassan kelet felé helyeződik át, ezért a kárpát-medencében is csendesebbre, ugyanakkor kissé hidegebbre fordul az időjárás.

kedden Magyarországon változóan felhős volt az ég, általában 1 - 5 órán át sütött a nap. elszórtan, főként északkeleten fordult elő zápor, hózápor, egy-két helyen zivatar is kialakult. a lehullott csapadék mennyisége 8 mm-t alatt maradt. a 8 mm-t dobogókőről jelentették. a legmagasabb nappali hőmérséklet többnyire 6, 13 fok között volt, északkeleten néhány helyen azonban csak 2, 5 fokig emelkedett a hőmérséklet. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet az ország legnagyobb részén -3 és plusz 3 fok között volt, északkeleten azonban előfordult -4, -6, nyugaton plusz 4, plusz 5 fokos minimum-hőmérséklet is. szerda délelőtt a tiszántulon jobbra felhős, máshol derült volt az ég. a kedden sokfelé viharos északnyugati szél szerdára mérséklődött. 11 órára 2, 6 fokig emelkedett a hőmérséklet.

budapest belterületén kedden a hőmérséklet napi középértéke 7,2 fok volt, a százéves átlagnál 5,8 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1026 mbár, alig változik.

előrejelzés az ország területére csütörtök estig:

csütörtök estig az ország nagy részén gyengén felhős, száraz idő várható. de a tiszántulon előfordulhatnak átfutó hózáporok. gyenge lesz a légmozgás, hideg az éjszaka. reggelre ködfoltok és -2,7 fok közötti hőmérséklet várható. csütörtökön korai délután a tiszántulon plusz 2, nyugaton plusz 5 fok körül várható a hőmérséklet.

előrejelzés budapest területére csütörtök reggelig:

ds

budapesten csütörtökön reggelig kevés felhő, száraz idő, hideg éjszaka várható. gyenge légmozgás mellett reggelre kb. -2 fokig süllyed a hőmérséklet.

a duna vizállása budapestnél 118 cm, a víz hőmérséklete plusz 5 fok. /mti/
-vi ia
13.56 121284 2396

--

sb0030 1 150 mtib1038

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bs0003 mtib1003 sz. /magyar kobalt-mágnes/ hirünk
2. bek. 4-5. sorában a név helyesen:

... a svájci brown, boveri and cie cégtől vásárolt ...

/mti/ mz sn
14.33 121284 0250

--

sb0031 4 130 mtib1040 /embargó 15.30 óráig!/
befejeződtek a magyar-ndk gazdasági tárgyalások

1984. december 12. - marjai józsefnek, a minisztertanács elnökhelyettesének meghívására december 11-én és 12-én budapesten tartózkodott wolfgang rauchfuss, az ndk minisztertanácsának elnökhelyettese, és részt vett a magyar-ndk gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság elnöki találkozásán.

a megbeszéléseken marjai józsef és wolfgang rauchfuss értékelték a két ország párt- és kormánydelegációinak korábbi tárgyalásain, valamint a bizottság 22. ülészakán meghatározott feladatok végrehajtását. megállapították, hogy tovább fejlődik országaink között a műszaki-tudományos együttműködés, a vállalatok közötti gyártásszakosítás és termelési kooperáció, mind a hagyományos, mind pedig a magas műszaki színvonalat képviselő területeken. újabb eredmények születettek az energia- és az anyaggazdálkodási együttműködésben.

As

a felek rámutattak, hogy az 1984. évi árucere-forgalom az idei év első három negyedében az előirányzat szerint, kiegyensúlyozottan alakult. egyúttal intézkedéseket határoztak el az idei árucere-forgalmi jegyzőkönyvben foglaltak teljes körű végrehajtására. kedvezőnek értékelték, hogy időben aláírták az 1985. évi árucere-forgalmi jegyzőkönyvet, amely tartalmában és mértékeiben a gazdasági együttműködés egészséges fejlődését tükrözi.

marjai józsef és wolfgang rauchfuss véleményt cserélt az 1986-90-re szóló népgazdasági tervkoordináció munkálatainak állásáról és az ezzel összefüggő további feladatokról. a találkozón meghatározott tennivalókról a felek emlékeztetőt irtak alá.

itt tartózkodása során az ndk miniszterelnök-helyettese ellátogatott a magyar tudományos akadémia martonvásári mezőgazdasági kutató-intézetébe, s ott megtekintette a kísérleti gazdaságot. wolfgang rauchfuss szerdán elutazott budapestre. a ferihegyi repülőtéren a vendéget marjai józsef bucsúztatta, jelen volt karl-heinz lugenheim, az ndk budapesti nagykövete is. /mti/

(szalai béla berlini magyar nagykövete)

mi/sl/mz sn

15.03 121284 1986

--

sb0032 4 150 mtib1041

megkezdődtek a téli gépjavitások /1. rész/

1984. december 12. - a mezőgazdasági nagyüzemekben a szerelők hozzáálltak a nyári-őszi munkában elhasználódott gépek felújításához, javításához. több mint háromezer termelészövetkezeti javítóműhelyben mintegy egymillió négyzetméteres javítóterben hozzák rendbe a szerkezeteket. a műhelyek kétharmadában csak kisebb javításokat, karbantartásokat tudnak elvégezni, és így ezek a gazdaságok a nagyobb gépüzemek, termelési rendszerközpontok szolgáltatását veszik igénybe. tapasztalatok szerint az alkatrészellátás jobb a tavalyinál. sokat javít a helyzeten, hogy korszerű módszereket alkalmaznak az elhasználódott géprészek felújításához, és így nincs szükség a viszonylag drága importalkatrészek beszerzésére.

az ikr taggazdaságaiban hasznos kezdeményezéssel olcsóbbá, zavartalanabbá vált a munka- és erőgépek nagyjavítása. a közös vállalat buzdítására ugyanis több taggazdaság, néhány rendszeren kívüli ipari vállalat, valamint kisiparos vállalkozott az eddig importból származó alkatrészek előállítására. eddig már több mint

BA

bel

- 20 -

1984.12.12.

ötven féle alkatrész gyártására rendezkedtek be, és továbbiak gyártásának előkészítésén, illetve a nagyüzemi próbán dolgoznak. a közös vállalat csak olyan alkatrészeket fogad el sorozatgyártásra, amelyek minősége és mérete minden vonatkozásban megegyezik az eredeti külföldiével. ezért először mintadarabok készítésére kéri fel a gyártásra jelentkezőket, és azokat a szervizhálózat felügyelete mellett nagyüzemileg próbálják ki.

bács-kiskun megyében ugyancsak javultak a felújítás feltételei. a karbantartásba a gépkezelőket is bevonták, és így remény van arra, hogy viszonylag rövid idő alatt, január végéig elkészülnek az erőgépek főjavításával. munkájukhoz nagy segítséget nyújt a bajai kukoricatermesztési közös vállalat új diagnosztikai állomása, ahol a gépek műszaki állapotát vizsgálják. a bkr partnergazdaságain kívül a környék valamennyi mezőgazdasági nagyüzeme igénybe veheti a műszeres ellenőrzést a gépek állagának megállapításához.

zsalában is megkezdődött a téli gépjavítás, bár itt kissé tovább tartottak az őszi munkák. az első tapasztalatok szerint a korábbiaknál kedvezőbb a gépészek és az anyagbeszerzők helyzete, javult ugyanis az alkatrészellátás. /folyt. köv./

jf/fe rj
15.04 121284 2293

-.-

sb0033 4 150 mtib1042

megkezdődtek a téli gépjavítások /2. rész/

a mezőgazdasági üzemek jelzése alapján a megyei agroker vállalat idejében a nehezebben beszerezhető alkatrész-fajták egész sorát. a javításhoz az üzemek jó partnerre találtak a bagodi zsalagép vállalatban, amely a régebbi típusú gépekhez egyedi cseredarabokat gyárt.

szabolcs-szatmár megyében az elhasználódott gépek egy részét szétbontják, de a még használható alkatrészeit gondosan tárolják. ebben a megyében is igyekeznek helyi gyártással javítani az ellátást. a máriapócsi, valamint a balkányi termelőszövetkezetekben saját szükségleten kívül más gazdaságoknak is gyártanak alkatrészeket. a dombrádi petőfi tsz-ben ugynevezett fémporos eljárással megkezdték az alkatrészek felújítását. a megkopott

BA

V elkészítette

bel

- 21 -

1984.12.12.

forgótestekre, vágóélekre, felhordják, a fémport, majd újraesztergálják, megmunkálják, és tökéletesen ujjívarázzsolják az alkatrészt. szabolcs-szatmárban is sokat javult az alkatrészellátás, s így folyamatosan ujíthatják fel a traktorokat, kombájnokat és a szántóföldön használt munkagépeket. /mti/

jf-ráb/lász/tóa/ács/fe jf rj sn
15.08 121284 1119

-.-

sb0034 4 150 mtib1044 /közönségszolgálat/

év végi előny a lottón

1984. december 12. - a sportfogadási és Lottó igazgatóság értesíti a fogadókat, hogy azok között, akiknek az 52. heti Lottószelvényük - az 51. heti szelvényekkel egyidőben - legkésőbb december 20-ig játékba érkeznek, rendkívüli jutalomsorsolást rendez. a húzásokon az egy héttel korábban játékba érkezett 52. heti számtáblás, iker, valamint a decemberi előfizetéses Lottószelvények vesznek részt. az év végi előny a lottón, akció főnyereménye egy Lada 1200 s típusú személygépkocsi. /mti/

kf/mi/sl/mz sn

15.16 121284 0547

-.-

sb0035 4 130 mtib1045

havasi ferenc látogatása a honvédelmi minisztériumban

1984. december 12. - havasi ferenc, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára szerdán látogatást tett a honvédelmi minisztériumban.

programja során - oláh istván vezérezredes, honvédelmi miniszter kíséretében - elsőként a magyar néphadsereg légvédelmi és repülő parancsnokságán meghallgatta a parancsnok, stock jános altábornagy jelentését a parancsnokság munkájáról, a légvédelmi és repülő csapatok helyzetéről, kiképzéséről és harckészültségéről. a központi bizottság titkára ezt követően néhány katonai objektumot tekintett meg.

BA

délután havasi ferenc aktivaértekezleten találkozott a magyar néphadsereg vezető beosztású parancsnokaival, párt- és politikai munkásaival, s a központi bizottság legutóbbi ülése alapján tájékoztatót tartott az mszmp gazdaságpolitikájának időszerű kérdéseiről./mti/

tr -ár rj sn
15.20 121284 0919

--

sb0036 4 150 mtib1046 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. december 12. - az európai nagyvárosok csütörtökre várható maximális hőmérséklete:

párizs	6
london	8
osló	3
stockholm	2
helsinki	-1
berlin	7
varsó	4
leningrád	0
moszkva	-2
kijev	3
prága	7
bécs	6
róma	15
madrid	14
belgrád	5
bukarest	5
szófia	5
athén	12

12 fok. /mti/ kf sl rj

15.23 121284 0715

BH

--

sb0037 4 150 mtib1047 /közönségszolgálat/

növényvédelmi előrejelzés

1984. december 12. - a kiskertekben tavaly többfelé télen is gondokat okoztak a mezei pocok, mert más táplálék híján megrágták a fák, de főleg a fiatal csemeték kergét. a múlt évben ugyanis szinte országszerte erősen elszaporodtak, az idén viszont az ősz végéig is csaknem mindenütt gyér maradt a pocoknemzetség.

a mém növényvédelmi és agrokémiai központjának tájékoztatása szerint így a pocok-kártétel sem a szántóföldeken, sem a kiskertekben nem jelent komoly veszélyt. már csak azért sem, mert a jelenlegi nedves, enyhe idő is kedvezőtlen számukra. várható, hogy a viszonylag enyhe, nyirkos időjárás nemcsak decemberben, hanem rövid időszakra januárban is fennmarad, illetve visszatér, ezért a mezei pocok valószínűleg télen tovább fogyatkoznak. a téli és a tavaszi pocok-kártételnek tehát most nagyon kicsi a valószínűsége. /mti/

kf/sl/mz sn

15.26 121284 0898

--

sb0038 4 150 mtib1048 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1984. december 12. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása péntek reggelig:

ausztria:

változóan felhős, párás idő várható, csapadék nem lesz. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 3-8 fok, pénteken hajnalban 0 és -5 fok között alakul.

csehszlovákia:

változóan felhős idő várható, egy-egy hózápor lehet. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 2-7 fok, pénteken hajnalban -1 és -6 fok között alakul.

BH

szovjetunió:

a felhőátvonulásokból szórványosan hózáporok várhatók. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 1-5 fok, pénteken hajnalban -3 és -8 fok között alakul.

románia:

időnként megnövekszik a felhőzet, elszórtan hózáporok várhatók. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 2-7 fok, pénteken hajnalban -2 és -7 fok között alakul.

jugoszlávia:

változóan felhős az ég, csapadék nem várható. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 2-7 fok, pénteken hajnalban 0 és -5 fok között alakul. /mti/

kf/sl/mz sn

15.34 121284 1112

--

sb0039 4 130 mtib1050

dr. zoltán imre kitüntetése

1984. december 12. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa dr. zoltán imrének, az orvostudomány doktorának, nyugalmazott egyetemi tanárnak, a magyar orvostudományi társaságok és egyesületek szövetsége elnökének kiemelkedő szakmai munkássága, valamint közéleti tevékenysége elismeréseként 75. születésnapja alkalmából a magyar népköztársaság zászlórendje kitüntetést adományozta.

a kitüntetést dr. trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke adta át. jelen volt dr. medve lászló egészségügyi miniszter. /mti/

-ár/sa/mz sn

16.11 121284 0581

BA

--

sb0040 4 180 mtib1051 /közönségszolgálat/

a főinform jelenti

1984. december 12. - aszfaltozzák kőbányán a halom utcát, ezért a forgalmat innen a körösi csoma utra és a kápolna utcára irányítják. Vizcsőtörés miatt teljes szélességében lezárták a vii. kerületi wesselényi utcát a nagy diófa utca és a kazinczy utca között. a javítás idején a 74-es trolis helyett autóbuszok közlekednek.

a szentendrei uton - a határ ut után - beszakadt az utpálya a városközpont felé vezető oldalon a belső sávban.

a ferihegyi repülőtérre vezető uton a csévész utcai csomópontban életbe lépett a végleges forgalmi rend: a csomópont előtti 100-150 méteres utszakason mindkét irányban megszüntették az ut gyorsforgalmi jellegét, ugyanis a kereszteződés kétszer három sávós, jelzőlámpás szintbeni kereszteződés lett. ezentul a rákoskeresztúr felé haladók balra bekanyarodhatnak a csévész utcába.

az árpád-híd pest felé vezető oldalán, a margitszigeti lehajtonál lezárták a balesetveszélyessé vált gyalogos aluljárót.

utépítés miatt teljes szélességében lezárták a xiv. kerületben a gvadányi utcát a fogarasi ut és az állami biztosító kárfelvételi telepe között. a munkák december 30-ig tartanak.

a duna alacsony vizállása miatt csütörtöktől nem közlekedik a komp budafok, háros és csepel, rózsá utca között.

a budafok felé utazóknak csütörtökön és pénteken 8.30 és 13.30 óra között a 9-es, a 18-as és a 47-es villamosokról autóbuszokra kell átszállniuk a mórlicz zsigmond körtéren.

autóbuszok szállítják az utasokat:

- csütörtökön éjszaka 21.25-től péntek 04 óráig a 28-as villamosok helyett kőbánya városközpont és az új köztemető között; a 37-es villamosok vonalán pedig a kolozsvári utca és az éles sarok csomópontjától a gránátos utcáig;

- csütörtökről péntekre, illetve péntekről szombatra virradó éjszaka 20.25 -től 0.20-ig, illetve 0.35-ig a 4-es és a 6-os villamosok helyett a marx tér és a moszkva tér között. /mti/

sa bc rj

16.17 121284 1941

BA

--

sb0041 4 180 mtib1052 /közönségszolgálat/

piért-vásár

1984. december 12. - karácsonyi ajándékozási bemutatót és vásárt nyitott szerdán a piért az országos piacutató intézet bemutatótermében /vi. nagymező utca 25./ a vásáron karácsonyi asztalterítőket és -díszeket, szalvétákat, díszcsomagoló anyagokat, színes kötöző szalagokat is kínálnak. a december 23-ig nyitva tartó bemutatón mintegy 100 féle cikket - többek között karácsonyfadíszeket, zsebszámológépeket, iskolatáskákat, tolltartókat, elektromos táskairógépeket, poszttereket - jelentős árengedménnyel árúsítanak. a piért naponta 10 és 19 óra között várja a vásárlókat. /mti/

sa bc rj sn
16.19 121284 0620

-.-

sb0042 4 150 mtib1053

sajtótájékoztató a csehszlovák mezőgazdaságról

1984. december 12. - a csehszlovák mezőgazdaságnak az elmúlt három és fél évtizedben elért eredményeiről, a magyar élelmiszeriparral kialakult kapcsolatairól tartottak sajtótájékoztatót szerdán budapestben, a csehszlovák kulturális és tájékoztató központban.

mint mikulás sidik, a szövetkezeti parasztnak szlovák szövetsége központi bizottságának titkára előljáróban elmondta, a szocialista mezőgazdasági nagyüzemi termelés feltételeinek kialakítása 1949-ben kezdődött meg, s 1960-ra több mint tízezer tsz-ben csaknem egymillió ember dolgozott; ezzel a szövetkezetesítés alapján véve befejeződött. harmincöt év alatt a mezőgazdasági termelés kétszeresére emelkedett, a mezőgazdasági árutermelés négyszeresére, a munka termelékenységére ötszörösére növekedett. a legdinamikusabban a gabonatermesztés fejlődött. az évi termés 1946-1950 között átlagosan még csak 4,5 millió tonnát tett ki, 1984-ben pedig már meghaladta a 12 millió tonnát. a termelés emelkedéséhez jelentősen hozzájárult a gabonafajták összetételének az új, magas hozamu csehszlovák és szovjet buzafajták, valamint tavaszi árpafajták javára történt megváltozása. csehszlovákiában 103 agrokémiai vállalat működik, amelyek speciális szolgáltatásokat nyújtanak a mezőgazdasági szövetkezeteknek. az utóbbi időben több közös mezőgazdasági vállalat jött létre: a mezőgazdasági szövetkezetek, állami gazdaságok, élelmiszeripari és mezőgazdasági

BA

szolgáltató szervezetek önkéntes társulásaiból tavaly 346-ot tartottak nyilván.

a magyar és a csehszlovák élelmiszeriparok együttműködése főként a szlovák területen gyümölcsöző: mintegy 50 ezer hektáron alkalmaznak magyar termelési rendszereket. szlovákiában a bálolnán kifejlesztett ikr-kukoricatermesztési rendszer is elsősorban e tájakon honosodott meg. a szlovák és a magyar tsz-ek közötti élő, tartalmas kapcsolat legfőbb bizonyítéka az a baráti segítség, amelyet a betakarítási időszakban nyújtanak egymásnak szakemberek küldésével, kombájnok cseréjével. /mti/

-ri/fe/-ár/mz sn

16.20 121284 2069

-.-

sb0043 4 150 mtib1054

a malév egymilliomodik utasa

1984. december 12. - szerdán a ferihegyi repülőtéren jahoda lajos, a malév vezérigazgatója köszöntötte a vállalat idei egymilliomodik utasát, kubányi jánosnét, az elektroimpex üzletkötőjét. 1981 és 1982 után az idén érte el harmadszor az egymillió utasforgalmat a magyar légitársaság.

az utasköszöntő alkalmából rögtönzött sajtótájékoztatón a malév vezetői újabb kedvezményekről és szolgáltatásokról számoltak be. újdonság a malév-nál, hogy a téli hónapokban kedden és szerdán a londoni és a párizsi járatokra az apex-kedvezményből további 10 százalékos engedményt nyújt a vállalat. az 55 éven felüli nők, illetve a 60 év feletti férfiak az amszterdami, a brüsszeli, a római és a milánói járatokon ugyancsak 10 százalékos engedményt kapnak az apex-jegy árából. a zürichi járatokon 15 százalékos a nyugdíjaskorúak kedvezménye. a malév és a klm abban állapodott meg, hogy idegen nyelvet nem beszélő, valamint az idős, beteg magyar utasok és a kísérő nélkül utnak induló gyerekek részére új szolgáltatást vezetnek be az amszterdami repülőtéren: mindkét légitársaság gépeinek érkezésekor malév egyenruhás, magyarul beszélő utaskísérők várják az utasokat és segítenek a formások elintézésében. újdonság az is, hogy az algériai járat az eddigi heti egy alkalom helyett kétszer, hétfőn és pénteken közlekedik. a vállalat vezetői azt tervezik, hogy az idén indult törzsutas-akciót jövőre a malév-gépeken utazó külföldiekre is kiterjesztik. /mti/

bi/fe sl rj sn
16.24 121284 1505

BA

-.-

sb0044 4 150 mtib1055

juhár zoltán sajtótájékoztatója /1. rész/

1984. december 12. - a belkereskedelem és az idegenforgalom idei eredményeiről, az év végi ellátásról, valamint a jövő évi tervekről tájékoztatta az újságírókat szerdán a parlamentben, juhár zoltán belkereskedelmi miniszter.

elmondta, hogy az idei áruellátás a tervezettnél megfelelően alakult. élelmiszerekből és élvezeti cikkekből a kereskedelem jó színvonalon elégítette ki a lakosság igényeit, s több termékben javult a kínálat. bővült egyebek között az olcsóbb húss és huskészítmények választéka, s az új termékek széles körű elterjesztését a kereskedelem áruismertetéssel, bemutatókkal, kóstolókkal segítette. néhány termékben - többek között élő halból és sörből - az idén megszűntek a korábbi hiányok. jelentősen javult a kenyér minősége, a húsaruké azonban nem. a nem kielégítő husminőség egyik oka, hogy a kereskedelem sem fordított kellő gondot a minőségi áruátvitelre.

a ruházati termékek közül javult a választék férfi ingekből, harisnyafélékből, szoknyákból, pantallókból. a kereskedelem kielégítette a vásárlók igényeit szőnyegekben, háztartási lakástextiliákban is, az ellátás azonban több központi intézkedés ellenére egész évben hiányos volt gyermek-, illetve csecsemőruházati cikkekből, valamint férfi és fiú öltönyökből.

a kereskedelem sokrétű, aktív beszerzési munkával igyekezett követni a vegyes iparcikkek iránti tervezettnél nagyobb keresletet. ennek eredményeként az év folyamán csökkent a hiány építőanyagokból, hűtő- és főzőkészülékekből, színes televíziókból, hűtőszekrényekből, cirkogejszirekből, gázkazánokból, automata mosógépekből. az igen élénk kereslet miatt azonban több cikkből a korábbinál nagyobb mennyiség sem volt elegendő.

a vendéglátásban az idén már éreztette hatását, hogy az új üzemelési formák széles körű elterjedésének eredményeként megélnékült a piaci verseny. a szerződéses és a jövedelemérdekeltségű éttermek, vendéglők aránya ma már meghaladja az 50 százalékot, s ezeken a helyeken, a tapasztalatok szerint választékosabb a kínálat, hatékonyabb a gazdálkodás.

az idegenforgalom idei eredményeiről szólva a miniszter elmondta, hogy Magyarország iránt ebben az évben tovább nőtt az érdeklődés, mind a szocialista, mind pedig a nyugati országok

JA

részéről. csaknem 28 százalékkal többen keresték fel hazánkat, mint egy évvel korábban, s ennek megfelelően növekedtek a bevételek is. az eredmények elérését a szálloda-hálózat fejlesztésén kívül segítette a vállalatok jobb piaci munkája, az új idegenforgalmi területek hatékonyabb kiaknázása s nem utolsósorban az utazásokkal kapcsolatos formák egyszerűsítése. /folyt. köv./ mg/mi

16.26 121284 2663

--

sb0045 4 150 mtib1056

juhár zoltán sajtótájékoztatója /2. rész/

a lakosság külföldi utazási kedve nem csökkent, a belföldi turizmus azonban némileg mérséklődött. az olcsóbb hazai utak iránti keresletet nem tudták kielégíteni az utazási irodák. némi előrehaladást jelentett, hogy a turisták az utazási irodákon keresztül a szot és a vállalatok üdülőit is igénybe vehetik, ezt a lehetőséget azonban jobban is ki lehetne használni.

a miniszter körvonalazta a belkereskedelem jövő évi elképzeléseit is. elmondta, hogy a számítások szerint a fogyasztás-cikk-kereskedelem 1985-ben 1.8-2 százalékkal több terméket értékesít, mint az idén. a vállalatok és a szövetkezetek eddigi tárgyalásai azt mutatják, hogy egyes árucikkekből - például élelmiszerekből, háztartási és vegyiárukból, gyermekcipőkből, gyapju és pamut méterárukból, harisnyákból - a hazai partnerek a kereskedelem igényeinek megfelelő mennyiséget tudnak biztosítani. az ipar az ezévinél nagyobb mennyiség szállítására vállalkozik egyebek közt hűtőszekrényekből, színes televíziókból, egészségügyi épületszerelvényekből, bojlerokból, az igényeknek megfelelő mennyiséget azonban több cikkből ezúttal sem ígérnek. a belkereskedelem a hiányokat a piacszerző munka további javításával kívánja enyhíteni. anyagilag is részt vállal például a kooperációban, bér munka-szerződések létrehozásában, s a külföldi termelés-szervezésben. támogatják azokat a kis- és közepüzemeket, szövetkezeteket, amelyek hajlandók az alapellátást szolgáló - jelenleg még nem elegendő mennyiségű - termékek gyártására.

az idegenforgalomban az utazási irodák, szálloda-vállalatok fontos feladata, hogy bővítsék, színesítsék programajánlataikat, s növeljék bevételeiket. a tárca vezetése célszerűnek tartja, hogy a programkínálat javítása érdekében mind több közös vállalkozás szülessék.

JA

a vásárlási körülményeket értékelve a miniszter elmondotta, hogy a tapasztalatok szerint az üzletek nyitvatartása országsszerte egyre inkább igazodik a helyi igényekhez, s mind több helyütt rugalmasan követi a vásárlási szokások változásait. a kereskedelmi morál javítására a minisztérium - a társszervekkel közösen - ez év elején akcióprogramot dolgozott ki. mivel azonban alapvető változásra csak akkor van esély, ha javul az üzletek kínálata, a kereskedelem az elkövetkezendő években is azt tekinti alapvető feladatának, hogy javítsa az áruk választékát. emellett azonban megfelelő szervezési intézkedésekkel, és az ellenőrzés szigorításával is igyekeznek kiküszöbölni az etikai hiányosságokat. /mti/

mg/mi sr nj sn
16.29 121284 2612

sb0046 4 130 mtib1057

az országgyűlés kulturális bizottságának ülése /1.rész/

1984. december 12. - az 1985. évi állami költségvetés tervezetének a művelődési minisztérium, a magyar tudományos akadémia, az országos testnevelési és sporthivatal, a magyar rádió, a magyar televízió és az állami ifjúsági bizottság tevékenységére fordítható előirányzatait elemezték a képviselők szerdán az országgyűlés kulturális bizottságának ülésén, amelyet óvári miklós elnökletével tartottak a parlamentben.

a szóban forgó költségvetési fejezetek előzetesen megküldött pénzügyi munkaanyagához drecin józsef művelődési államtitkár fűzött kommentárt. mint mondta, a költségvetés idei előirányzatai - némely területen a számítottnál nagyobb bevételekkel is - megvalósulnak, jövőre pedig növelni lehet a kultúra, az oktatás céljaira szánt összegeket. ezen belül a beralap viszonylag erőteljesebb, a dologi kiadások mérsékeltebb növelésére lesz lehetőség. a közpénzek felhasználásának előirányzatai például kifejezik, hogy mind az alsófoku, mind a középfoku oktatásban tovább növekszik a tanulók száma. a nagy lélekszámú korosztályok iskoláztatási feltételeit megteremtve arról is gondoskodni kell, hogy az általános iskolai ellátás fejlesztésének társadalmi- gazdasági programja megvalósuljon. ennek megfelelően kiemelt feladat az oktató- és nevelő munka színvonalának emelése, anyagi és személyi feltételeinek javítása. az idei pedagógus-béremelés jövőre áthúzódó hatása több mint 700 millió forint. a felújítási pénzeket - mivel az operaház igen költséges rekonstrukciója az idén elkészült - a jövő évben több kulturális, művelődési, oktatási intézmény korszerűsítésére, ilyen épületek rekonstrukciójára lehet majd fordítani.

Bf

a képviselők - miután meghallgatták bocz józsefnek, a magyar rádió elnökhelyettesének kiegészítő tájékoztatóját egyfelől a rádiózás műszaki feltételeinek tervezett javításáról, s ezzel kapcsolatban a műsortervekről is - kérdéseikben, hozzászólásaikban behatóan foglalkoztak olyan témákkal, mint az iskolai számítógép-program beindítása, a televíziózás viszonylag új ágaként kialakuló ugynevezett kábeltellevízió - a helyi műsorizálás - meghonosítása, a videokazetták gyártásának és forgalmazásának problémái. ilyen tárgykörben szolt gárdai zoltánné /komárom megye/, palásti józsefné /borsod-abauj-zemplén m./; gyurkó lászló /budapest/ pedig az új nemzeti színház ügyét érintette. lóska szilárd, az állami ifjúsági bizottság titkárhelyettese az 1985. nemzetközi ifjúsági év magyarországi előkészületeiről szolt. kérdésekre válaszolva kornidesz mihály, a magyar televízió elnöke és győri imre, az országos közművelődési tanács elnöke a pécssett már megvalósult kábeltellevíziózás kedvező tapasztalatait, illetve e „műfaj” országossá bővítésének lehetőségeit ismertette. /folyt.köv./ t of zsu
16.34 121284 2797

sb0047 4 130 mtib1058

az országgyűlés kulturális .../2.rész/

pedagógiai kérdések szerepeltek medvetzky antalné /baranya m./, király istván /budapest/ és káli ferenc /fejér m./ hozzászólásában, amelyeknek közös jellemzője az volt, hogy a nevelő munka tárgyi és személyi feltételeinek jobbításáért szálltak síkra. kállai lajos pénzügyminiszter-helyettes és drecin józsef egyetértően reagált a képviselői észrevételekre.

óvári miklós zárszavában a jövő évi költségvetés tervezetének egészét úgy jellemezte, hogy abban már a számok tükrében is megmutatkozik a korábbi nehéz évek után az érzékelhető - egyelőre azonban szerény mértékű - előrehaladás; például a reálbérek megőrzésében, a nemzeti jövedelemnek a belföldi felhasználásra fordítható hányada növekedésében. mindemellett - tette hozzá - most is csak olyan reális feladatokat tűzhetünk magunk elé, s ez a kulturális terület költségvetési előirányzataival is így van, amelyek megoldásához megvannak, meglesznek az anyagi forrásaink. a bizottság elfogadta a költségvetés tervezetét, megfelelőnek értékelve az ágazat előirányzatait is. /mti/

t of/zsu -ár nj sn
16.36 121284 1112

Bf

sb0048 4 130 mtib1059

gárdos miklós kitüntetése

1984. december 12. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa gárdos miklósnak, a magyarország című hetilap főszerkesztő-helyettesének több évtizedes kiemelkedő újságírói, szerkesztői tevékenysége elismeréseként, nyugalomba vonulása alkalmából a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetését adományozta.

a kitüntetést dr. trautmán rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke adta át. jelen volt lakatos ernő, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője és bányász rezső államtitkár, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke. /mti/

-ár/sa rj sn
16.37 121284 0601

--

sb0049 4 150 mtib1060

az üzemanyagellátás ujdonságai - sajtótájékoztató /1. rész/

1984. december 12. - korszerűbb üzemanyagok gyártásáról és forgalomba hozataláról tartott sajtótájékoztatót szerdán ternyák benő, az áfor vezérigazgatója és schler ödön, az országos kőolaj- és gázipari tröszt feldolgozási igazgatója a magyar sajtó házában. elmondották, hogy beváltotta a hozzá fűzött reményeket a lerakódásgátló adalékkal ellátott benzín, amelyet országszerte az év közepén hoztak forgalomba. a tapasztalatok szerint ugyanis ez az adalékanyag megakadályozza a szennyeződés lerakódását a motor porlasztójában és szelepein, s ezáltal az utóbbi fél évben a motorokékpárok és a személygépkocsik üzemanyagfogyasztását 2.4-5 százalékkal csökkentette, továbbá mérsékelte a kipufogógázba kerülő szénmonoxid- és szénhidrogén-szennyeződést. az adalékanyagot külföldről vásároljuk, évente egymillió dollárért, de megéri, mert használatával az üzemanyagmegtakarítás - import áron számolva - 6-8 millió dollárt eredményez a népgazdaságnak.

a jövő év január 1-től megkezdődik a csökkentett ólomtartalmu hazai benzín gyártása, s ettől kezdve már csak ilyen üzemanyag kerül forgalomba. a környezetszennyeződés csökkentését és az egészségvédelmet szolgálja, hogy a normál- és szuperbenzinben literenként 0.6 helyett 0.4 gramm ólom lesz. erre a mértékre csökken az extra szuperbenzin jelenleg 0,7 grammos ólomszennyezettsége is. a dunai kőolajipari vállalat új katalitikus krakküzemében készített magas oktánszámú benzín teszi lehetővé az ólomszennyeződés

BÁ

csökkentését, anélkül, hogy ezzel az üzemanyag ára emelkedne. a további nagy lépés pedig az lesz, hogy egy év múlva, 1986. január 1-től tíz forgalmas fővárosi és vidéki üzemanyag-töltő-állomáson megkezdik az ólomtól mentes benzín árusítását is. ez az üzemanyag csak a legmodernebb ugynevezett katalizátoros szűrővel ellátott személygépkocsikhoz szükséges, a nálunk jelenleg forgalmazott autókhoz nem érdemes felhasználni, mert az ólommentes benzín jóval drágább, mint a többi üzemanyag, s csökkenti a kocsik teljesítményét is. az ólommentes benzín tehát elsősorban az autósturizmus üzemanyagválasztékát növeli.

a levegő szennyeződését csökkentő környezetvédelmi és termékfejlesztési program alapján 1985. január 1-től kezdve hozzák forgalomba az eddiginek felére - egy százalékról fél százalékra - mérsékelt kéntartalmu gázolajat és háztartási tüzelőolajat, változatlan áron. /folyt. köv./ sb/mi
16.47 121284 2433

--

sb0050 4 150 mtib1061

az üzemanyagellátás ujdonságai - sajtótájékoztató /2. rész/

a kéntelenítési program következő állomása 1986. január 1., amikor a budapesti dízel-üzemű tömegközlekedési járművek részére forgalomba hozott gázolajban már csak 0.2 százalék lesz a kénszennyeződés. ezt azért tekintik fontos feladatnak, mert az égéstermékben távozó kén-oxidok a levegő vízpárájával egyesülve kénsavvá, tehát az egészségre, a növények fejlődésére és az épületekre is káros anyaggá alakulnak.

a sajtótájékoztatón bejelentették, hogy az áfor kezdeményezésére az érintett tárcák vezetői olyan rendelkezést hoztak, amely a társadalmi tulajdon elleni vétségek megelőzésére megbízhatóbb módon szabályozza a nagyfogyasztású külföldi dízel tehergépkocsik és kamionok gázolaj-kiszolgáltatását. a jövő év elejétől az ilyen járművek csak az országos főközlekedési utak mellett kijelölt husz nagy töltőállomásnál vásárolhatnak hajtóanyagot. ezeknél a kutaknál egyúttal megszűnik a háztartási tüzelőolaj értékesítése, s a hazai teherautók sem kaphatnak forintért gázolajat. a külföldi kamionosok a határállomásokon tájékoztató térképet kapnak a kijelölt töltőállomások helyéről. a legnagyobb kamionforgalmazók az érvényes külön szerződés alapján, speciális hitelkártyájukkal a számukra kijelölt töltőállomásoknál továbbra is tankolhatnak. /mti/

sb/mi sl rj sn

16.50 121284 1412

BÁ

--

sb0051 4 150 mtib1062

a tolna megyei tanács vb ülése - szolgáltatások

1984. december 12 - tolna megyében a vi. ötéves terv eddig eltelt időszakában a tervezettnél is nagyobb mértékben fejlődtek a szolgáltatások - állapították meg a megyei tanács végrehajtó bizottságának szerdai ülésén. ennek magyarázata, hogy a megyében nőtt a kisiparosok vállalkozó kedve és - részben tanácsai támogatással - sokan nyitottak műhelyt az utóbbi években. a lakosságot szolgáló kisipari tevékenység 57 százalékkal bővült ebben a tervidőszakban. gépjárműjavításban például - a két kisvállalat és az öt szövetkezeti szerviz mellett - már 150 kisiparos dolgozik. bonyhádön és bátaszéken most épül egy-egy műhelysor, egyebek között gépjárműjavítás céljára.

az igényekhez igazodva szélesedett megyszerte a háztartási és elektromos berendezések javítóhálózata. a dombóvári dombcalor ipari szövetkezet például 600 négyzetméter alapterületű szervizt hozott létre, ahol még mezőgazdasági kisgépek javításával is foglalkoznak. a közeljövőben nyitják meg a szekszárdi mérei lakótelepen épített szolgáltatóházban az elektromos gépjavitó vállalat antennaszereelő és javító részlegét. pakson 1985-ben adnak át háztartási készülékeket javító szövetkezeti szervizt.

a lakosságot közvetlenül érintő szolgáltatások közül a textiltisztítás is igen sokat fejlődött tolnában. a megyei textiltisztító és ruházati vállalatnak már hét szalonja és 16 felvevőhelye van, ezen kívül két turajárata is működik. /mti/

gem,ká rj olt
16.53 121284 1489

-.-

sb0052 4 150 mtib1063

ezer videoton képmagnó az oktatási intézményeknek

1984. december 12. - székesfehérváron, a videoton elektronikai vállalatnál szerdán ünnepélyes külsőségek között adták át köpeczi béla művelődési miniszternek azokat a képmagnókat, amelyek a hazai közép- és felsőfokú oktatási intézményekben segítik majd az oktató-nevelő munkát. a székesfehérvári elektronikai nagyüzem a közelmúltban kezdte meg a video-berendezések gyártását, s a japán akai céggel kooperációban előállított készülékekből az idén ezret szerelt illetve szerel össze az év végéig. valamennyi az iskolákba kerül.

B/A

a videotonban megtartott ünnepségen marton zoltán a nagyüzem gazdasági igazgatója hangsúlyozta, hogy a berendezések nagy segítséget jelentenek majd az oktató-nevelő munka tartalmi és technikai színvonalának fejlesztésében, korszerűsítésében.

a videoton a japán akai céggel ötödik éve tartó kooperációs kapcsolata újabb eredményként kezdte meg a hazai videoberendezések gyártását. a video-berendezésekhez az akai alkatrészeket, gyártási és mérési technológiát, mérőprogramokat szállít a videotomnak, s két szakemberét kiképezte a gyártási, illetve a vevőszolgálati munkára. a gyártást székesfehérváron japán mérnökök segítik.

jövőre már háromezer világszínvonalu, vhs rendszerű, távszabályozós, kvarcpontosságú órával ellátott, fronttöltős, normál szabvány méretű, azaz a hi-fi toronyhoz is csatlakoztatható, több televízióállomás műsorának felvételére egy hónapra előre beprogramozható videoberendezés kerül le a gyár szerelőszalagjairól. az üzletek jövőre árusítják majd az első hazai képmagnókat. /mti/

dáv/fné,ká rj olt
16.54 121284 1641

-.-

sb0053 4 150 mtib1064

a bács-kiskun megyei tanács ülése - lakásépítés

1984. december 12. - jövőre 4300 magánérős és állami lakás építésével számolnak bács-kiskun megyében - jelentették be szerdán kecskeméten, a megyei tanács ülésén. a folyamatosság érdekében felülvizsgálják és az új lakásépítési igényeknek megfelelően módosítják a településrendezési tervet, és felkutatják a szanalás nélkül, vagy csak kevés bontással igénybe vehető építési területeket.

a belterületek, foghíjak beépítésénél követelmény a hagyományos építészeti forma megőrzése, a tájba illő esztétikus kivitelezés. mindenütt meg kell teremteni az infrastruktúra kiépítésének anyagi fedezetét, az új lakónegyedek, falusi utcások közmuellátottságát. ennek részeként 1985-ben a megye minden települése vezetékes vízhálózattal rendelkezik majd. a megvalósítást a megyei tanács és a vízmű vállalatok anyagilag támogatják, de számítanak a lakosság közreműködésére is.

jövőre kevesebb pénz jut a lakóhelyi környezet szépítésére, járdák, parkok építésére, csatornázásra. e téren a helyi társadalmi erők összefogásával lehet előbbre lépni.

B/A

az ülésen kiosztották a bács-kiskun megyei tanács által alapított mathiász-díjat, amelyet 1972 óta minden évben a vidék kertkultúrájának fejlesztésében jeleskedők kapnak meg. ezúttal sümegi józsef, a hosszúhegyi mezőgazdasági kombinát vezérigazgató-helyettese, csipkó sándor, a keceli szőlőfürt mezőgazdasági szakszövetkezet elnöke és pavisa ernő, a mélykúti Lenin tsz fő mezőgazdásza vehette át a díjat. /mti/

László/bné, ká/rj olt
16.55 121284 1548

--

sb0054 4 160 mtib1065

gyenes andrás heves megyében

1984. december 12. - gyenes andrás, az mszmp központi ellenőrző bizottságának elnöke szerdán heves megyébe látogatott. egerben az mszmp heves megyei bizottságának székházában barta alajos a megyei pártbizottság első titkára fogadta, és tájékoztatta a megye társadalmi, gazdasági, politikai életéről.

a vendég ezután sétát tett eger belvárosában. németh lászló az mszmp városi bizottságának első titkára bemutatta a városközpont rekonstrukciójának eredményeit, többek között a felújított és diszkivilágítással is ellátott dobó teret, a sétáló-udvarokat, az újjávarázsolt műemléképületeket.

gyenes andrás programja délután gyöngyösön, a heves megyei állatforgalmi és husipari vállalatnál folytatódott. molnár gábor igazgató ismertette a vállalat tevékenységét, eredményeit. elmondotta többek között, hogy az idén 2,2 milliárd forint értéket termelnek és a hazai ellátás mellett 12 millió dolláros exporttervüket várhatóan egymillióval túlteljesítik. a vállalati rekonstrukciót újszerűen, több termelőszövetkezettel együtt, közös erőforrásokból hajtják végre, miközben egy új marhavágó-vonalat is felszerelnek.

a látogatás a husipari vállalat ötven gyermeket ellátó óvodájának megtekintésével ért véget. /mti/

kov/kov, ká/mz olt

16.57 121284 1289

BA

--

sb0055 4 150 mtib1066

területi ipari bizottság

1984. december 12. - szerdán tatabányán tartotta alakuló ülését a komárom megyei területi ipari bizottság. az egyik legnagyobb ipari megyénk nagyvállalatait képviselő, vezérigazgatókból és igazgatókból álló 25 tagú testület feladata az lesz, hogy segítse a gazdaságpolitikai határozatok gyakorlati végrehajtását. a vezető szakemberek rendszeresen elemzik a megye iparában végbemenő folyamatokat, javaslatokat dolgoznak ki az ipar továbbfejlesztésére.

a bizottság tagjai szaktanácsadást is vállalnak. a vállalatok vezetőit folyamatosan ellátják fontos információkkal, szorgalmazzák az egyes iparágak közötti kapcsolatok szorosabbá tételét. megszervezik a megyében már régóta hiányolt kapacitásbörzét, ötleteket adnak az üzemek és vállalatok kooperációs lehetőségeinek bővítésére. a területi bizottság jövő évi első ülésén a megye hetedik ötéves tervi iparpolitikai koncepcióját vitatja meg.

még ebben az évben az ország valamennyi megyéjében létrehozzák a területi ipari bizottságot. /mti/

til/wné, ká/mz olt

16.58 121284 1065

--

sb0056 4 160 mtib1068

vilt tiber kiállítása

1984. december 12. - vilt tiber kossuth-díjas szobrászművész kisplasztikáiból nyílt kiállítás szerdán a kiskőrösi petőfi sándor művelődési központban. a tavaly elhunyt művész négy évtizedes alkotói korszakát reprezentáló anyagot ezt megelőzően már az 1983. évi budapesti kisplasztikai biennálén is bemutatták. a kiskőrösi tárlat január 3-ig látogatható. /mti/

Lak/bné/kz/rj olt
17.09 121284 0415

BA

--

sb0057 4 150 mtib1069

az ötszázadik viztorony

1984. december 12. - az ötszázadik csehszlovákiai megrendelésre készült viztoronyt adták át szerdán a vízgépészeti vállalat Lajosmizsei gyárában. a szomszédos ország külkereskedelme évek óta rendszeres vásárlója a magyar viztoronyoknak. a félezredik átadásán ott voltak a hazai és a csehszlovák külkereskedelmi és beruházási vállalatok képviselői, s a viztoronyokat fogadó és összeszerelő brnói vodohospodarske stavby gyár megbízottjai. az év utolsó szállítmányaként átvett 200 köbméteres viztoronyot jövőre újabbak követik. az eddigi megállapodások szerint 44 különböző űrtartalmu vízművet szállítanak csehszlovákiába.

a vízgépészeti vállalat, amely több mint két évtizede kapott jogot lakossági, ipari és mezőgazdasági vízellátó, víztisztító és szennyvíztisztító berendezések gyártására, ma már termékeinek 30 százalékát exportálja. azóta csaknem ezeröttszáz - 50-1200 köbméter űrtartalmu - viztoronyt gyártottak hazai és külföldi megrendelésre. jelenleg egyiptomban 27, szíriában 60, vietnamban 7 Lajosmizsei viztorony szolgáltat ivóvizet. az utóbbi évek legnagyobb megrendelője azonban csehszlovákia./mti/

László/bné/kz rj olt
17.11 121284 1173

--

sb0058 4 160 mtib1070

debreceni pályázatok

1984. december 12. - szerdán kihirdették a debreceni akadémiai bizottság 1984. évi pályázatainak eredményét. mint ez alkalommal elmondták a hajdu-bihar, szabolcs-szatmár és szolnok megye különböző szervezeteivel együttműködésben kiírt pályázatok fő célja a gazdálkodás hatékonyságának javítása, az időszerű egészségügyi feladatok megoldásának elősegítése, a környezetvédelmi gondok enyhítése és általában a természettudomány időszerű problémáinak megoldása volt.

a beérkezett husz pályamunkából a zsüri kettőt kiemelt díjjal jutalmazott. az egyik - pergel Lászlónak, a tiszántúli vízügyi igazgatóság mérnökének a munkája - a hajdu-bihar megyei talajvíz-emelkedési vizsgálatokat összegzi. a legkorszerűbb módszerek alkalmazásával sikerült bebizonyítania, hogy a talajvízszint-emelkedés egyértelműen a vízszolgáltatás bevezetésének és a

B/A

Jer

szennyvizek talajban való elszikkasztásának tulajdonítható. széles körű figyelmet érdemlő tudományos dolgozata rámutat a jelenség káros ökológiai következményeire és rendkívül olcsó, kivitelezhető eljárást javasol az ezzel kapcsolatos gondok megszüntetésére.

ugyancsak kiemelt díjat kapott dr. gergely judit, a debreceni orvostudományi egyetem professzora, aki a fogamzásgátlók májra gyakorolt hatásának vizsgálatával foglalkozott tanulmányában.

az akadémiai bizottság összesen tizenöt pályamunkát díjazott.
/mti/

szü/éva/kz rj olt
17.12 121284 1421

--

sb0059 4 150 mtib2001

környezetvédelmi gazdasági társaság alakult

1984. december 12. - környezetvédelmi gazdasági társaságot alapított szerdán debrecenben huszonkilenc hajdu-bihar megyei gazdálkodó szervezet - ipari üzem, vállalat, mezőgazdasági termelősövetkezet. a képviselőivel a hajdu-bihar megyei szolgáltatóipari vállalatot bízták meg.

a társaság tevékenységi körébe tartozik a környezetvédelmi munka módszertanának kidolgozása, különböző környezetszennyezők - elsősorban a veszélyes hulladékok - megyei adatbankjának létrehozása és folyamatos karbantartása, továbbá a környezetvédelemmel kapcsolatos információk gyűjtése, rendszerezése és közzlése a tagvállalatokkal. az ilyen célokra igénybe vehető központi támogatás felhasználásával átmeti lerakóhelyet építenek a veszélyes hulladékok elhelyezésére, s megszervezik a veszélyes hulladékok gyűjtését, tárolását, ártalmatlantítását, megsemmisítését és az arra alkalmasak továbbhasznosítását./mti/

szü/éva/kz rj olt

17.13 121284 0972

BA

--

sb0060 4 160 mtib2002

természeti környezetünk - állandó kiállítás gödöllőn

1984. december 12. - természeti környezetünk címmel nyílt állandó kiállítás szerdán gödöllőn, a városi helytörténeti gyűjteményben. a gödöllő és vidéke növény és állatvilágát, erdő- és vadgazdálkodásának történetét bemutató kiállítást, amely egyben ráirányítja a figyelmet a természet értékeit veszélyeztető ártalmakra is, ábrahám kálmán államtitkár, az országos környezet- és természetvédelmi hivatal elnöke nyitotta meg.

a város pedagógusai a jövőben az oktatás szolgálatába kívánják állítani az új kiállítást, amelyet audiovizuális eszközökkel, berendezésekkel is felszereltek. diákokat vetítenek kísérszöveggel és közben a felvételeken megjelenő állatok hangjai is megszólaltathatók.

a kiállítás létrehozását széleskörű társadalmi összefogás - tizenkilenc szakma csaknem kétszáz képviselője - segítette./mti/

vir/kz rj olt
17.13 121284 0907

--

sb0061 4 130 mtib2003

sajtótájékoztató-lakásbetörésekről /1. rész/

1984. december 12. - az elmúlt hetekben egy hosszabb ideje tartó fővárosi lakásbetörés-sorozat végére tett pontot a rendőrség - jelentette be konczer istván ezredes, a budapesti rendőrfőkapitány bünyügyi első helyettese. szerdai sajtótájékoztatójában kiemelte: a fővárosban az évenként átlagosan elkövetett 38-40 ezer bűncselekmény mintegy 60-65 százaléka vagy az elleni. ezek jelentős része az állampolgárok tulajdonát károsítja. ezt a tényt az ideai statisztikai adatok is alátámasztják: október 1-ig budapesten 1403 lakásbetörés történt.

a rendőrség fokozatosan derítette fel és tette ártalmatlanná a lakásfosztogatással foglalkozó csoportokat. a bűnözők elsősorban háromféle betörési módszert alkalmaztak, amelyek ellen a lakosság viszonylag könnyen, kis költséggel védekezhetne - mutatott rá konczer istván. ami a konkrét ügyet illeti: idén januártól sorozatosan - az 1920-as évektől ismert - rigli húzással a központi kerületekben lévő házak lakásainak kétszárnyú bejárati ajtajait törték fel. október 24-én fogták el és helyezték előzetes

BA 1930

letartóztatásba szücs istván foglalkozás nélküli, többszörösen büntetett előéletű budapesti lakost, aki társaival valószínűleg mintegy 80 esetben alkalmazta e módszert. ebből eddig 70 ilyen betörést bizonyítottak rájuk. az esetek mindegyike megelőzhető lett volna, hiszen a rigli húzás ellen is van egyszerű technikai védelem. ha az ajtón lévő alsó és felső rigliperselyeket egy-egy facsavarral rögzítik, vagy lefűzellel letakarják, akkor a fillérekbe kerülő házilagos megelőzés a rigli húzó betörők ellen biztonságot nyújt - hangzott el a tájékoztatón.

az ugynevezett hengerzár-törés módszere magyarországon 1980 óta ismert. erre specializálta magát harrer béla 28 éves segédmunkás, többszörösen büntetett előéletű budapesti lakos, akit hat társával együtt a közelmúltban tartóztatott le a rendőrség. a harmadik gyakori módszer: az ajtó- és ablak-befeszítés a legrégebb és a leggyakoribb a bűnözők körében. az idén budapesten 99 esetben követtek el így lakásbetörést. a bűnüldöző szervek megállapították, hogy több ilyen csoport garázdálkodik a fővárosban; s a közelmúltban közülük három lakásbetörő bandát fogott el és helyezte előzetes letartóztatásba a rendőrség. bonert attila 28 éves, foglalkozás nélküli, büntetett előéletű budapesti lakos és két társa, valamint rafael lászló 33 éves, foglalkozás nélküli, büntetett előéletű, budapesti lakos és két társa bizonyíthatóan 29 esetben követett el bűncselekményt. /folyt. köv./

-és/zsu/mz

17.18 121284 2552

--

sb0062 4 130 mtib2004

sajtótájékoztató-lakásbetörésekről /2.rész/

a harmadik bűnöző csoport vezetője hegyesi Mihály 32 éves foglalkozás nélküli, büntetett előéletű budapesti lakos, aki november 23-án történt elfogásáig büntársaival bizonyíthatóan 25 esetben követett el lakásbetörést.

a különféle módszerekkel dolgozó bűnöző csoportoktól a házkutatások során mintegy 12 millió forint értékű bűnjelet foglaltak le. ezeket a rendőrség jogos tulajdonosaiknak folyamatosan, illetve a nyomozás befejezését követően visszaszolgáltatja. ám a megtalált értékes tárgyak, ékszerek csak kisebb részét teszik ki az okozott kárnak. a különféle módszerekkel dolgozó bűnöző csoportok összesen mintegy 36 millió forinttal károsították a tulajdonosokat.

BA 1930

a budapesti rendőrfőkapitányság nem elégedett meg az eddig tett megelőző és felderítő jellegű intézkedésekkel, azok eredményével - hangsúlyozta konczér istván. a rendőrség már ma is fokozott figyelmet fordít ezekre a bűncselekményekre, de kéri az állampolgárokat, hogy lakásukra és értéktárgyaikra jobban vigyázzanak. az eredményes megelőző munkához bárkinek ingyenes tanácsokat ad a brfk vagyónvédelmi szolgálata /budapest, v., deák ferenc utca 23./ /mti/

-és/zsu/-ár/mz olt

17.22 121284 1220

-.-

sb0063 4 160 mtib2005

a lengyel kultúra napja /1.rész/

1984. december 12. - szerdán folytatódott a lengyel kultúra napjai eseménysorozata. a magyar írók szövetsége székházában irodalmi estet rendeztek, a vígszínházban pedig a krakkói slowacki színház vendégjátékát láthatták az érdeklődők.

az irodalmi esten - amelyet jaroslaw iwaszkiewicz lengyel költő, elbeszélő, drámaíró és műfordító születésének 90. évfordulója alkalmából rendeztek - hubay miklós, a magyar írók szövetségének elnöke köszöntötte a megjelenteket. iwaszkiewicz és mai lengyel költők műveiből havas judit előadóművész és bálint andrás színművész olvasott fel részleteket, tadeusz rózewicz fehér toll című megzenésített versét pedig dévai nagy kamilla adta elő.

az est lengyel íróvendégei ^{zy}krzysztof gasiorowski és andrzej gronczewski közül az utóbbi emlékezett az 1980-ban elhunyt jaroslaw iwaszkiewicz munkásságára. mint elmondta, a költő első verse 1915-ben, első kötete pedig 1919-ben jelent meg. iwaszkiewicz 1957-től a lengyel írószövetség elnökeként tevékenykedett. a nemzetközi békemozgalom aktív résztvevőjeként 1970-ben nemzetközi lenin békedíjat kapott. írásai közül az irodalombarátok magyarul is olvashatták a mater johanna című kisregényét, a vörös pajzsok című regényét és a visszahulló kő címmel közreadott elbeszélés-kötetét. /folyt.köv./ ri/zsu bc nj olt

17.23 121284 1339

BA 1930

-.-

sb0064 4 160 mtib2006

a történelemtanítás új utjai - nemzetközi konferencia

1984. december 12. - a tömegkommunikációs és a kulturális eszközök hatása a történelemtanításra címmel nemzetközi tanácskozást rendezett december 11-12-én budapesten a magyar történelmi társulat és az országos pedagógiai intézet.

a filmbemutatóval egybekötött megbeszéléseken neves szakemberek vettek részt csehszlovákiából, lengyelországból, a német demokratikus köztársaságból és a német szövetségi köztársaságból. a konferencián 12 előadás hangzott el, majd a referátumokat vita követte. különösen a történelemtanítás új utjai keresésével - többek között a történelmi korok audióvizuális megközelítésével és a tanulók önálló ismeretszerzését elősegítő módszerekkel - kapcsolatban bontakozott ki széles körű eszmecsere. /mti/

na/tr/bc/mz olt

17.24 121284 0821

-.-

sb0065 4 130 mtib2007

újabb magyar segélyszállítmányok etiópiának

1984. december 12. - újabb magyar élelmiszer segélyszállítmányokat indítottak utnak az elmúlt napokban a szárazság sújtotta etiópia éhező lakosságának megsegítésére. a magyar kormánysegély keretében lisztet, cukrot, száraztésztát és tejport juttatnak el hajón a baráti afrikai országba. /mti/

tr/bc/mz olt

17.24 121284 0368

BA 1931

-.-

sb0066 4 150 mtib2008

juhtenyésztési tanácskozás

1984. december 12. - országos juhtenyésztési tanácskozást tartottak szerdán miskolcon. magyar gábor mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes vitaindító előadásában többek között rámutatott, a juhtenyésztés jelenleg ugyan mindössze csak körülbelül 4,5 százalékos arányban részesedik a hazai állattenyésztésből, mégis fontos népgazdasági érdek fűződik a fejlesztéséhez. a juhtejből készült termékeknek például a 80 százalékát tudjuk eladni a tőkés országokban, mégpedig nagyon kedvező áron. értékes áru a gyapju és a bárányhús is. mindeddig azonban hiányzott az ágazat fejlesztését szolgáló átfogó program.

az ennek felismerése nyomán hozott központi intézkedések is csak akkor járhatnak eredménnyel - hangsúlyozta a miniszterhelyettes -, ha a juhtenyésztő gazdaságokban gyökeres szemléletváltozás következik be. ma még ugyanis a juhtartás műszaki színvonala a magyar állattenyésztés legelavultabb területe. a téli tömegtakarmány-ellátás többségében nem megfelelő. a hagyományos tartási módszerektől nehezen szakadnak el a tenyésztők, például a villanypásztor alkalmazása csak igen lassan terjed. hiányoznak a korszerű legelőgazdálkodáshoz szükséges eszközök, s nem megfelelő az állategészségügyi helyzet sem. a szakemberellátás is sok kívánnivalót hagy maga után. biztató viszont, hogy az utóbbi 8 évben már növekedett a korábban csökkenő állomány.

az elodázhatatlan átfogó fejlesztési program végrehajtása során meg kell teremteni az állomány gyors ütemű fejlesztésének feltételeit, korszerű tartási és takarmányozási módszereket kell kialakítani. a tejtermelésnél el kell érni az évi 150 literes juhonkénti hozamot. ehhez speciális tejelő fajtákat importálunk, gyapjuból a 3 kilogramm feletti - 7 centiméter szálhosszúságú - jó minőségű hozam elérése a cél.

fel kell adni a begyökeresedett, régi juhtenyésztési módszereket, csak a modernizálás, gépesítés - például gépi fejés bevezetése - vezethet eredményre. mindehhez legalább ennyire fontos a juhászatokban dolgozók munkakörülményeinek, kereseti és szociális feltételeinek javítása. sok a feladat a tudományos kutatás területén is. az 1985-től életbe lépő új felvásárlási ár- és szabályozási rendszer is már ezeket a célokat szolgálja.

a tanácskozás a debreceni állattenyésztő vállalat szikszói telepén rendezett fajtabemutatóval fejeződött be./mti/

tre/kz rj olt

17.25 121284 2396

BH 1935

sb0067 4 150 mtib2009

ülést tartott az országgyűlés kereskedelmi bizottsága /1. rész/

1984. december 12. - az országgyűlés kereskedelmi bizottsága szerdai ülésén nyers rezső elnökletével megvitatta a bel- és a külkereskedelmi költségvetés jövő évi tervezetét. a képviselőknek előzetesen megküldött írásos tájékoztatóhoz andrikó miklós belkereskedelmi és török istván külkereskedelmi minisztériumi államtitkár fűzött szóbeli kiegészítést.

a terv-elgondolások szerint 1985-ben a kiskereskedelmi forgalom - folyó áron - 8.2 százalékkal növekszik. ezen belül az élelmiszerek és az élvezeti cikkek bolti forgalma 6, a vendéglátásé 5,5, a ruházaté 7,3, a vegyes iparcikké pedig 10,6 százalékkal nő. az alapvető élelmiszerekből - például liszt, cukor, zsír, kenyér, tej - az egész országban folyamatos lesz az ellátás. a tokehusokból és a huskészítményekből várhatóan az ideai ellátási szintnek megfelelő lesz a kínálat. a növényi eredetű konzervekből - a terméseredményekkel összefüggésben - várhatóan az igényeknél kevesebb kerül majd a boltokba. a ruházati- és a vegyesiparcikk-kereskedelemben az ellátási színvonal javítására törekszenek. ezeken a területeken, elsősorban a termelés-szervezési és piacfelügyeleti munka révén el kell érni, hogy bővüljön a kínálat. ennek megfelelően fokozatos javulásra lehet számítani a fekete-fehér televíziók, a mélyhűtőládák és a hűtőszekrények, a villanybojlerek és a gázkazánok kínálatában. további erőfeszítéseket tesznek azért is, hogy az építőipari anyagok megfelelő mennyiségben álljanak a vásárlók rendelkezésére. hasonlóan bővíteni kívánják a csecsemő- és a gyermekruházati cikkek kínálatát is.

jövőre is fontos feladat, hogy megteremtsék a lakosság alapellátását szolgáló cikkek folyamatos kínálatát, s megőrizték az áruellátás terén elért színvonalat. megkülönböztetett figyelmet fordítanak az olcsó cikkek kínálatának bővítésére, s erre programot dolgoztak ki. javítani kívánják a falusi lakosság kereskedelmi ellátását is. mindezek mellett további lépéseket tesznek azért, hogy javuljon az ipar és a kereskedelem kapcsolata, erősödjék a szerződéses fegyelem.

az idegenforgami elképzelésekkel kapcsolatban az ülésen elhangzott: a lakosság belföldi turizmusa jövőre várhatóan az ideai aránynak megfelelő lesz, a külföldre utazó magyarok száma pedig kismértékben emelkedik. a szakemberek számítanak arra, hogy jövőre tovább növekszik a gyógyidegenforgalom és az ugynevezett kongresszusi turizmus is. /folyt. köv./

fr/mz

17.29 121284 2488

BH 1935

sb0068 4 160 mtib2010

negyven esztendő - tudományos ülészek /1.rész/

1984. december 12. - szerdán befejeződött az elmúlt negyven esztendő társadalmi fejlődése címmel rendezett tudományos ülészek az mta székházában.

a tanácskozás-sorozat zárónapján a tudományos kutatás és a műszaki fejlesztés negyven évét láng istván akadémikus, tekintette át, művészeti kulturánk utóbbi négy évtizedének jellemző vonásairól tóth dezső akadémikus, művelődési miniszterhelyettes tartott előadást. marxizmus a magyar kulturában címmel tókei ferenc akadémikus referált. az egyes témakörökhöz kapcsolódó korreferátumokban képzőművészetünk nemzeti és egyetemes jellegével, a felszabadulás utáni közművelődésüggyel, a társadalmi fejlődés konfliktusai feltárásának jelentőségével foglalkoztak a művészettörténet, a szociológia és a filozófia ismert művelői.

x x x

az mti tudósítójának kérésére kulcsár kálmán akadémikus, az mta főtitkár-helyettese foglalta össze a háromnapos ülészek tapasztalatait.

a tanácskozás-sorozatnak nem az volt a célja - hangsúlyozta kulcsár kálmán -, hogy az utóbbi négy évtizedben elért eredményekről számot adjon, vagy felsorakoztassa az elkövetett hibákat. az ülészek arra vállalkozott, hogy elemezze társadalmi fejlődésünk 40 esztendejének főbb tendenciáit, jelenségeit, mégpedig a jövőbe tekintés igényével. az eredeti célkitűzés megvalósult, mert az előadások és a korreferátumok csaknem kivétel nélkül tudományos mélységgel és igényességgel értékelték társadalmi fejlődésünket, s az önmagunkkal való szembenézést, a szellemi számvetést szolgálták. a konferencián benke valéria, az mszmp politikai bizottságának tagja tartott bevezető előadást, s ebben utalt arra, hogy a társadalom fejlődésével összefüggő kérdéseket célszerű tudományos fórumokon megvitatni. számos érdekes kérdés merült fel, köztük az internacionalizálódás és a nemzettudat összefüggései, a gazdaságirányítási koncepciók fejlődése, az ipari és a mezőgazdasági eredmények elemzése, s a felvetett problémákat megvilágító referátumok alaposak, mélyenszántóak voltak. berend t. iván előadása, amely az ország fejlődésének egészébe ágyazta be az utóbbi 40 év jellegzetes változásait, rámutatott arra: a fejlődést illetően sokféle viszonyítási alap képzelhető el, de a jelen csak a már lezajlott történelmi folyamatokkal együtt érthető meg.

/folyt.köv./ na/zsu rj
17.30 121284 2386

BA 1955

-.-

sb0069 4 160 mtib2011

negyven esztendő .../2.rész/

- sosem hihetjük, hogy tiszta lappal indulhatunk, hogy elvágathatjuk magunkat a múlt történéseitől - fejtette ki kulcsár kálmán. - a tudatos társadalomalakítás lehetősége minden korban adott, de a multnak a jelent is befolyásoló hatásai nem hagyhatók figyelmen kívül.

- a tudatosság problematikája többször is felmerült az ülészekon. megfogalmazódott a kérdés: amikor hozzákezdünk az új társadalom építéséhez, mennyire volt lehetőség a tudatos cselekvésre, s mennyire befolyásolta az adott történelmi szituáció a továbblépés irányát. élesen vetődött fel az is: mai társadalompolitikánkban megfelelően érvényesül-e a tudatosság, vannak-e korlátai a racionalitásnak, illetve hogyan fejleszthetők tovább a tervezés tudatosságát kibontakoztató törekvések.

a társadalmi fejlődés konfliktusaival kapcsolatban az akadémia főtitkár-helyettese hangsúlyozta: miként az eszmecsereből is kitűnt, a társadalomalakításnak törvényszerű velejárói a konfliktusok, elképzelhetetlen olyan társadalompolitikai döntés, amelynek csak pozitív hatásai vannak. ha nem számolunk velük, ha csupán a mult tudati maradványainak tulajdonítjuk az ellentétes érdekekből fakadó összeütközéseket, akkor ezek elhatalmasodhatnak, s gátjai lehetnek a fejlődésnek. napjainkban a gazdaságban és a társadalomban egyaránt reform-folyamatról beszélünk. ennek vannak olyan lényeges elemei, amelyek egyes társadalmi rétegeket kedvezőtlenül érintenek. ebből konfliktusok származhatnak, a reformfolyamat tehát újabb és újabb összeütközések forrása. az előadók hangoztatták, hogy ha a társadalom megmerevedését el akarjuk kerülni, folytonos megújulásra, az újabb társadalmi jelenségek rugalmas kezelésére van szükség.

a programra visszatekintve kulcsár kálmán külön szólt tókei ferenc előadásáról, aki arra keresett választ: szerves részévé vált-e napjaink kulturájának a marxizmus. mint mondotta, a válasz igenlő volt, de az előadó hozzátette: folyamatos elméleti munka szükséges ahhoz, hogy az új társadalmi jelenségek elemzésével az ideológia úgy formálódjék, hogy megfeleljen a jelen követelményeinek. ma még ugyanis adósak vagyunk az új társadalmi folyamatok, jelenségek összefüggéseinek elméleti kimunkálásával és filozófiai általánosításával. ez egyben arra is figyelmeztet, hogy a mostani szocializmus-képet sem szabad mereven értelmezni.

/folyt.köv./ na/zsu rj
17.34 121284 2386

BA 1955

-.-

sb0070 4 160 mtib2012

negyven esztendő .../3.rész/

a továbbiakban kiemelte: fontos tanulsága volt a konferenciának, hogy a társadalmi reformot nem lehet egy meghatározott területre leszűkíteni. a gazdasági reform idején is tudni kell, hogy a kultúra nem teher, hanem előfeltétele a gazdasági fejlődésnek. nem feledkezhetünk meg arról, hogy a gazdasági önállóságra nevelt szervezet vagy ember - hangsúlyozta kulcsár kálmán - politikailag is „felnötté”, válik, és képes is arra, hogy éljen demokratikus lehetőségeivel. összefoglalva: a társadalom sikeres alakítása, az egyes területekről - a politikáról, a gazdaságról, a kultúráról - való együttes gondolkodást igényel - mondotta végezetül az mta főtitkár-helyettese. /mti/

na/zsu/-ár rj sn
17.35 121284 0735

--

sb0071 4 150 mtib2013

ülést tartott az országgyűlés kereskedelmi bizottsága /2. rész/

nagyobb figyelmet szentelnek az idegenforgalmi programok és szolgáltatások fejlesztésének, a turizmus számára új területeket kínálnak, s ennek révén is el akarják érni, hogy a turistaidény meghosszabbodjék.

a jövő évi gazdálkodási feltételeket és feladatokat jelentősen befolyásolja az irányítási rendszer, ezen belül a közgazdasági szabályozás változása. a továbbfejlesztés fő elve - a piaci viszonyok erősítésén kívül, a vállalati érdekelttségi rendszer olyan irányu korszerűsítése, amely ösztönöz és egyben kényszerít a jelenleginél hatékonyabb gazdálkodásra. az új vállalatirányítási formák bevezetésével kapcsolatban elhangzott, hogy azok az általános elvekkel megegyezően alakulnak a belkereskedelemben is. a vállalatok 40 százaléka már 1985-ben, 60 százaléka pedig 1986. végéig az új irányítási rendnek megfelelően működik.

a külkereskedelemmel kapcsolatos tervelőirányzat rögzíti: az áruforgalomban továbbra is jelentős kiviteli többletet kell elérni. ehhez szükséges, hogy felgyorsuljon a gazdaságban a strukturális átalakulás folyamata, javuljon a hatékonyság, növekedjék a termékek versenyképessége. az export növeléséhez az iparnak, ezen belül különösen a feldolgozó iparnak kell a korábbinál nagyobb mértékben hozzájárulnia. a vállalatok fordítsanak nagyobb gondot az ütemes

BA 1955

szállításokra is. a szabályozórendszer változásai a külkereskedelmi tevékenységet is érintik, a módosítások elsősorban az exportcélok teljesítéséhez biztosítanak megfelelő feltételeket.

a vitában felszólaló képviselők a bel- és a külkereskedelem jövő évi elképzeléseit megvalósíthatónak ítélték. sándor józsef /budapest/ a fogyasztási cikkek importjával kapcsolatban felvetette, hogy az így beszélt áruk minősége nem mindig elégíti ki a fogyasztók igényeit. szorgalmazta, hogy a szabadáras termékek körében az eddiginél szigorubbá kellene tenni az árellenőrzést. radnóti lászló /somogy megye/ arra hívta fel a figyelmet, hogy a vendéglátóipari árak emelkedése nincs arányban a felhasznált nyersanyagok költségeivel. ezért javasolta, hogy a vendéglátóipari árképzést vizsgálják felül, illetve tegyék gyakoribbá az ottani ellenőrzéseket. /folyt. köv./

fr/zsu/mz
17.37 121284 2241

--

sb0072 4 130 mtib2014

ülést tartott az országgyűlés kereskedelmi bizottsága /3. rész/

gázsity milutiné /baranya megye/ a falusi lakosság ellátásának további javítását szorgalmazta, teleki istvanné /borsod-abauj-zemplén megye/ pedig a kereskedelmi dolgozók bérének alakulásáról szólt. mokri pál /komárom megye/ rámutatott, hogy a vásárlóerő beható növekedése miatt nagy jelentőségű lesz jövőre az árufedezet megteremtésének. németh istván /hajdu-bihar megye/ szövéttette, hogy a különböző termékek minőségi besorolását szigorubb feltételekhez kell kötni, így nem fordulhatna elő, hogy silány árucikkért a tökéletesnek megfelelő árat kelljen fizetni. novák pálné /heves megye/ a belkereskedelemben használatos gépek beszerzésének fontosságára hívta fel a figyelmet.

a vitában elhangzott kérdésekre, javaslatokra andrikó miklós, török istván és vincze imre pénzügyminiszter-helyettes válaszolt. az ülés nyers rezső zárszavával ért véget. /mti/

fr/zsu/bc/mz sn
17.39 121284 0960

--

sb0073 4 160 mtib2015

25 éves az országos szórakoztatózenei központ

1984. december 12. - az országos szórakoztatózenei központ vezetői az intézmény fennállásának 25. évfordulója alkalmából találkozóra hívták meg az újságírókat szerdán a savoy bárba. a sajtó képviselői tájékoztatást kaptak az oszk tevékenységéről, legfontosabb feladatairól.

mint elmondták, az utóbbi időben nem csupán a közönség igénye nőtt a színvonalas szórakoztatás iránt, hanem az állami irányítás is nagyobb figyelmet fordít a kultúra e sajátos területére. az országos szórakoztatózenei központ alapvető tennivalója - a működési engedélyek kiadása, a kötelező munkaközvetítés, a külföldi szerződési javaslatok mellett - a vendéglátóipari szórakoztatás műsorpolitikájának kialakítása, a szórakoztatózenészek és énekesek szakmai tudásának fejlesztése. e területen gondot okoz, hogy míg rendkívüli mértékben nő és változik az érdeklődés e műfaj iránt, addig egyre csökken a népzeneészek, illetve a tánczenekarok száma, és kevés a művész is. ez a színvonal visszaesését vonhatja és gyakorta vonja is maga után.

az oszk e gondok enyhítésére hozta létre a kaleidoszkóp műsorirodát, amely műsorok szervezését, rendezését vállalja; zenész-, énekes- és lemezbemutató-képző stúdiói mellett revütáncosképző tanfolyamot indított, amelyet jesszenszky endre balettmester vezet. az oszk szervezésében tartották meg az idén a fiatal primások országos vetélkedőjét is. e kezdeményezés - hagyományá téve, illetve a könnyűműfaj más területein is megvalósítva - újabb lehetőséget adhat a tehetségek felkutatásához, s a későbbiekben színvonalasabb produkciók bemutatásához is.

az újságírók több fiatal, tehetséges művész műsorát láthatták e rendhagyó találkozón. /mti/

t cs/rj bc olt
18.07 121284 1748

BF

--

sb0074 4 160 mtib2016 /felhasználható: 19.30 órától!/
a budapesti máv szimfonikusok hangversenye

1984. december 12. - a budapesti máv szimfonikus zenekar adott hangversenyt szerdán ese a debreceni arany bika szálló bartók termében. a zenekart hans richter nszk-beli karmester vezényelte. közreműködött gyarmati vera hegedűművész. a műsoron beethoven prometheus balettzenéje, mozart a-dur hegedűversenye és haydn sz-dur /üstdob-/ szimfóniája szerepelt. /mti/

tár/éva/kz rj olt
18.10 121284 0439

--

sb0075 4 160 mtib2017 /felhasználható 19.15 órától!/
a lengyel kultúra napjai /2.rész/

1984. december 12. - a vigszínházban a krakkói slowacki színház krasinski művét, az irydion-t tüzte műsorára.

krasinski a lengyel romantika kiemelkedő alakja, a romantikus dráma egyik megteremtője. egész életét és műveit tragikus kettősség: az atyai tekintély iránti engedelmisség és a hazája sorsán való töprengés határozta meg. ellentmondásossága ellenére a műveiből sugárzó shakespeare-i szenvedély és a népe, hazája iránt érzett szeretet a mai lengyel színházművészet nélkülözhetetlen egyéniségévé emelte.

az irydion a második fő műve, 24 esztendőskorában írta. ihletője - feltételezések szerint - a Litvánok és a német lovagrend küzdelmének idején játszódó költői elbeszélés, mickiewicz alkotása. a hanyatló római birodalomban játszódó dráma főhőse háromféle hagyomány megtestesítője: egyrészt a mic_kiewiczzi hős édestestvére, másrészt hannibalig nyulik vissza vér szerinti öröksége, harmadsorban pedig jellemét, cselekedeteit önletrajzi elemek motiválják.

a kétrészes, 25 képből álló drámában csaknem 50 művész szerepel. a főhőst, irydiont grégorz matysik alakítja. a krakkói társulat ezt a művet csütörtökön is bemutatja a vigszínházban. /mti/

t cs/ bc rj olt
18.13 121284 1237

BF

--

sb0076 4 150 mtib2018

pécsi józsef nivódij

1984. december 12. - szerdán a magyar sajtó házában átadták a pécsi józsef nivódiját, s kihirdették az idei reklámfotó-pályázat eredményeit.

a magyar reklámszövetség 1978-ban alapította meg a pécsi józsef nivódiját, emlékezve az ismert fotóművészre, aki művészi rangra emelte hazánkban a reklámfényképezést. a díjat azok a fotóriporterek, fotóművészek kaphatják meg, akik az alkalmazott fotográfiában és a reklámfényképészetben kiemelkedőt alkotnak. ezuttal tomori ede fotóművész vehette át a kitüntető díjat az idegenforgalmi reklámfotózásban elért kimagasló eredményeiért spilák ferenc belkereskedelmi miniszterhelyettől, a magyar reklámszövetség elnökétől.

az idei reklámfotó-pályázat első három helyezettje: jung zseni, minarik gábor és tasnádi lászló. /mti/

mg/fe sr rj olt
18.30 121284 0831

--

sb0077 4 130 mtib2020

az obt leszerelési bizottságának ülése

1984. december 12. - az országos béketanács leszerelési bizottsága ülést tartott szerdán budapestben. a testület tájékoztatót hallgatott meg a x. országos békekonferenciáról, megvitatta az idei munkaprogramjának végrehajtását, s meghatározta a jövő évi feladatait.

fodor istván, az országos béketanács titkára a x. országos békekonferencia tapasztalatait összegezve megállapította: a plenáris üléseken és a szekció-tanácskozásokon elhangzott 190 felszólalás jelentősen hozzájárult a békeozgalmi munka tartalmi vonásainak erősítéséhez. a küldöttek, bár eltérő világnézeti elkötelezettséggel fejtették ki álláspontjukat, abban egyetértettek, hogy a béke csakis közös erőfeszítéssel őrizhető meg. a konferencia megerősítette: a magyar békeozgalmi munkájának központjában változatlanul az a törekvés áll, hogy népünk békeakarátát kifejezve, a társadalom minden rétegét mozgósítva alkotó módon járuljon hozzá hazánk békepolitikájának formálásához és megvalósításához.

BA

a testület jövő évi munkaprogramjának meghatározásakor kiemelték: a leszerelési bizottság a jelenlegi nemzetközi katonapolitikai helyzetben továbbra is fontos feladatának tekinti - más szervekkel együttműködve - a közvélemény szakszerű tájékoztatását a fegyverkezés és leszerelés kérdéseiről. a jövő évi rendezvényeit és kiadványait ennek szolgálatába kívánja állítani.

az ülésen hangsúlyozták, hogy felvilágosító, közvéleményformáló munkája során a bizottságnak nagyobb figyelmet kell fordítania az ifjúságra; segítséget nyújtva a kisz-nek és a magyar uttörők szövetségének a politikai képzéshez, a békére neveléshez. tevékenységével kapcsolódni kíván a jövőre sorra kerülő nemzetközi ifjúsági év rendezvényeihez.

jövőre is megjelentetik a leszerelés című évkönyvet, amelyben a téma szakértői tanulmányokban ismertetik a magyar álláspontot. szorosabb együttműködésre törekszenek a tömegkommunikációval is, annak érdekében, hogy a leszerelés témakörének szakavatott ismerői a társadalom mind szélesebb köreinek adhassanak választ a közvéleményt érdeklő kérdésekre. /mti/

-és/tr/bc/mz olt

19.26 121284 2133

--

sb0078 4 130 mtib2026

extra-lottó tájékoztató

1984. december 12. - a sportfogadási és lottóigazgatóság tájékoztatása szerint az extra-lottión öttalálatos szelvény nem volt. négy találatot 120 fogadó ért el, nyereményük egyenként 60.987 forint. három találatot 8.700 fogadónak volt, nyereményük 421 forint, kéttalálatot 215,922 fogadó ért el, nyereményük egyenként 21 forint. a nyeremények az illeték levonása után értendők. /mti/

pf/tr rj olt
20.23 121284 0435

BA

--

sb0079 4 130 mtib2028

aczél györgy hazaérkezett

1984. december 12. - aczél györgy és kísérete szerdán a késő esti órákban varsóból hazaérkezett budapestre.

fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent jerzy zielinski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete. /mti/

rj olt
22.27 121284 0278

--

sb0080 4 180 mtib2032

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. december 12. -

sb0001 emeletráépítések és tetőtérbeépítések /1. rész/
sb0002 emeletráépítések és tetőtérbeépítések /2. rész/
sb0003 magyar kobalt-mágnes svájcb
sb0004 több mint félmillió „lehel”,
sb0005 kőolajkutatók versenye
sb0006 formatervezett autóbuszülések
sb0007 tonik patron
sb0008 heitvenerer szánkó
sb0009 gyógyfürdő-fejlesztés
sb0010 idegnyelv-oktatási kísérlet
sb0011 a szépművészeti muzeum szerzeményei
sb0012 új anyegin-bemutató
sb0013 boa bébik az állatkertben
sb0014 sárkereszturi ének
sb0015 az üzletek karácsonyi nyitvatartása /1. rész/
sb0016 az üzletek karácsonyi nyitvatartása /2. rész/
sb0017 kalevi sorsa - elutazás
sb0018 új abc áruház szombathelyen
sb0019 vágányzár győr - soporon között
sb0020 lázár györgy fogadta ...
sb0021 tuborg után holsten
sb0022 varjasi tamás kiállítása
sb0023 halálos balesetek
sb0024 elhunyt zala ignác
sb0025 kodály zoltán zenei ösztöndíj
sb0026 az mszmp képviselőjének ...
sb0027 könyvtáros-tanácskozás

14

sb0028 a malév-kamarás együttes - ...
sb0029 időjárásjelentés
sb0030 a szerkesztőségek figyelmébe
sb0031 befejeződtek a magyar-ndk
sb0032 megkezdődött a gépjavítás /1. rész/
sb0033 megkezdődött a gépjavítás /2. rész/
sb0034 év végi előny a lottón
sb0035 havasi ferenc látogatása
sb0036 az európai nagyvárosok hőmérséklete
sb0037 növényvédelmi előrejelzés
sb0038 a környező országok időjárása
sb0039 dr. zoltán imre kitüntetése
sb0040 a főinform jelenti
/folyt. köv./ mz
22.33 121284 1496

--

sb0081 4 180 mtib2033

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 piért-vásár
sb0042 sajtótájékoztató a csehszlovák mezőgazdaságról
sb0043 a malév egymilliomodik utasa
sb0044 juhár zoltán sajtótájékoztatója /1. rész/
sb0045 juhár zoltán sajtótájékoztatója /2. rész/
sb0046 az országgyűlés kulturális bizottsága /1. rész/
sb0047 az országgyűlés kulturális bizottsága /2. rész//
sb0048 gárdos miklós kitüntetése
sb0049 az üzemanyag ellátás ujdonságai /1. rész/
sb0050 az üzemanyag ellátás ujdonságai /2. rész/
sb0051 a tolna megyei tanács vb ülése
sb0052 ezer videoton képmagnó
sb0053 a bács-kiskun megyei tanács vb ülése
sb0054 gyenes andrás heves megyében
sb0055 területi ipari bizottság
sb0056 vilt tiber kiállítása
sb0057 az 500. víztorony
sb0058 debreceni pályázatok
sb0059 gazdasági társaság
sb0060 új kiállítás gödöllőn
sb0061 stáj.-lakásbetörésekről /1. rész/
sb0062 stáj.-lakásbetörésekről /2. rész/
sb0063 a lengyel kultúra napjai /1. rész/
sb0064 a lengyel kultúra napjai /2. rész/
sb0065 a történelem tanítás új utjai
sb0066 újabb magyar segélyszállítványok
sb0067 juhtenyésztési tanácskozás

14



sb0068 ülést tartott az országgyűlés ker. biz. /1. rész/
 sb0069 negyven esztendő - ünnepi ülészak /1. rész/
 sb0070 negyven esztendő... /2. rész/
 sb0071 negyven esztendő... /3. rész/
 sb0072 ülést tartott az országgyűlés ker. biz. /2. rész/
 sb0073 ülést tartott az országgyűlés ker. biz. /3. rész/
 sb0074 25 éves az oszk
 sb0075 a budapesti máv szimfónikusok hangversenye
 sb0076 a lengyel kultúra napjai /2. rész/
 sb0077 pécsi józsef nivódi

/folyt.köv./ rj
 22.34 121284 1552

--

sb0082 4 180 mtib2034

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /3. rész/
 sb0078 az obt leszerelési...
 sb0079 extra Lottó tájékoztató
 sb0080 hazaérkezett acél györgy
 sb0081 tartalomjegyzék /1.rész/
 sb0082 tartalomjegyzék /2.rész/
 sb0083 tartalomjegyzék /3.rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztették: izsák erika
 sebestyén tiber
 oltványi ottó
 - v é g e -

rj
 22.35 121284 0491
 BA 22.31

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
 Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1984. december 13.

bel

c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 150 mtib1001

energiatakarékosság - kohászati fejlesztések /1./

1984. december 13. - az elmúlt hónapokban több új, energiatakarékosságot célzó kohászati beruházást adtak át, bizonyítékul annak, hogy a hazai vaskohászat hosszú távu fejlesztése során is mindinkább előtérbe kerülnek az ilyen jellegű korszerűsítések. az ágazat továbbra is a népgazdaság legnagyobb energiafogyasztója, s bár a legutóbbi években a kohászüzemek erőfeszítései nyomán számottevően csökkent a fajlagos energiafelhasználás, ennek költségei még mindig indokolatlanul magasak, a magyar vaskohászatban az energiaköltség a termelési önköltség 27 százalékát teszi ki.

az ágazaton belül a legtöbb energiát a nyersvasgyártásnál és a siemens-martin acélgyártásnál használják fel. az ipari minisztérium legutóbbi felméréséből kitűnik, hogy a kohászvállalatok még ma is legalább 30 százalékkal több kókszot igényelnek egy tonna nyersvas előállításához, mint más, iparilag fejlett országokban. bár az acélgyártásnál a technológiák gyorsan fejlődnek és a konverteres termelés is elterjedt, mégis, még mindig szükség van a siemens-martin kemencék működtetésére, amelyek egyharmaddal nagyobb energiafogyasztók mint az új gépsorok.

az ózdi kohászati üzemekben a metallurgiai folyamatokhoz szükséges, egyenletes hőtermelés során a kohókóksz, a befuvott földgáz és a fuvószél /égési levegő/ melegét hasznosítják. a kókszfelhasználást csak úgy mérsékelhetik, ha emelik a fuvószél hőmérsékletét, mégpedig az eddigi 950 fokról legalább 1100 celsius